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Prof. Keuman 
A Bécsből emigrált orvos-kiválóságok 

kőzül Freud Zsigmond után, héthársi Neu- 
man Henrik professzor távozott el az élők 
sorából. Freud Londonban hunyta le örök 
álomra szemét, Neuman pedig az irdatlan 
nagy amerikai városban: Newvyorkban. 
Nem egyszerű halálozások ezek. Nem idős 
és fáradt embereknek természetes halála. 
Ezek a kiváló fértiak - hősi halottak. 
Zsidó mivoltuknak áldozatai. Freud egész 
életén át érezte a zsidógyűülölet pergőtü- 
zét, mert nem birták feltogni a begyepese- 
dett agyu konzervativ gondolkozásuak, 
hogy valaki egészen uj mesgyéken indul- 
jon el a kutatások terén. S amikor nyolc- 
van körül járt, akkor kiszakitották környe- 
zetéből a nemes, öreg tölyyet és egy egé- 
szen idegen humuszba ültették át. Termé- 
szetes, hogy nem birta sokáig. És most 
Neuman Henrik, a világ legkiválóbb fül- 
gyógyászának newyorki halálhire érkezik 
el hozzánk. 

Ki tudja, hogy hány tanulástól vissza- 
tartott, az egyetemekről elkergetett jö- 
vendő Freudok és Neumanok vetéltek el 
az emberiség legnagyobb kárára és sze- 
rencsétlenségére. De mit csodálkozzunk a 
meg sem valósult zsenik elvesztésén, ami- 
kor az emberiség azokat sem becsüli meg, 
akik már megmutatták, bebizonyitották, 
hogy mit tud alkotni a zsidó géniusz, ha 
szabadon engedik érvényesülni. Freud is, 
meg Neuman is annak a megértő korszak- 
nak szülöttei, akik akkor lettek nagyok, 
amikor még lehetett zsidónak tanulni és 
érvényesülni. Az eredmény minden tekin- 
tetben korszakos volt. Freud gigantikus 
nagyságát csak a késő utókor fogja fel- 
togni, viszont Neuman professzor gyógyi- 
tási zsenijét, készségét és metódusait kirá- 
lyok, császárok és meggyógyitott százez- 
rek áldják és emlékeznek rá majd időtlen- 
időkig. 

Tipikusan zsidó tragédia a Neuman 
professzoré. Aki nem csupán orvosnak 
volt a legelsők legelsője, hanem mint 
zsidó is örök emlékei vivott ki magának, 
Neuman Henrik professzor vallásos zsidó 
volt, aki soha nem tért el a mesgyéről, 
amelyet miskolci neveltetése meghatáro- 
zott. És ez a pozitiv zsidó mivoltja meg- 
mutatkozott akkor is, amikor a nemzeti 
szócializmus vette át uralmát Bécs városá- 
ban, ahol élete javát eltöltötte, ahol gyó- 
gyitott és tanitott. 

Ott maradt Bécsben, hogy segitsen el- 
esett és üldözött zsidó testvérein. És késő 
utókorok fogják tanitani a gyermekeknek 
ezt a gesztusát, amikor az eviani konfe- 
Tencián a német és osztrák zsidóság ret- 
tentő tragédiáját ecsetelte 53 ország dele- 
gátusai előtt. Nagy volt, mint orvos és 
nagy volt, mint zsidól 

Ha eljön a számonkérés ideje, akkor 
harsányan kiálthatja majd a zsidóság a 
euman professzor esetében is a „jaccu- 

5e-t. Igen, vádoljuk kemény váddal a hu- 
szadik század „kulturemberiségét," hogy 
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Királyi szavak a királyi sarjhoz 
Már a keresztelő medencénél arra szánt a sors, hogy a hadseregé légy, mert 

a királyi keresztszülök mellett ott állottak a hegyi csapatok büszke katonái, akik 
már a bölcsőnél ugy szerettek Téged és örizetként sorakoztak Melléd. 

Amikor ebben az ünnepélyes pillanatban a tiszi ruhát 
szorgalommal és szeretettel megkezdted a katonai tudnivalók elsajátitását, nem az ünnepli tógát, hanem a hit és kötelesség palástját öltötted 
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Halálra itélték a vilnai pogrom vezetőjét 
Kaunasz. - A Vilnába bevonuló 

litván csapatok már teljesen urai a hely- 
zetnek és minden vonalon helyreádllitották 
a rendet. Mint lapunk más helyén már 
megirtuk, az orosz csapatok kivonulása 
után volt lengyel katonatisztek vezeté- 
sével terrorcsapatok pogromot rendeztek 
a vilnai zsidóság között, kifosztották laká- 
saikat és üzleteiket és általánossá tették 
az anarchiát. A szovjet csapatok, mikor 
hirt kaptak a Vilnában duló véres zsidó- 
ellenes kilengésekről. visszavezényeltek 

Metrtralt Neuman enrilk a világturi Mülgyályász-arolesszni 
Newvyorkból érkezik a hir, hogy ott hir- 

telen elhunyt héthársi Neuman Henrik volt 
bécsi egyetemi tanár, a gége- és fülbajok 
világhirü operatőrje. Köztudomásu, hogy 
Neuman professzor volt, a volt spanyol 
királynak, Edward vwelsi hercegnek, a 
volt angol királynak, a bolgár cárnak, 
Titulescu volt külügyminiszternek és a 
világ sok más hirességének is kezelőor- 
vosa. Még Ferencz József császár-királyt 
is kezelte, aki hálából a ,„héthársi" ne- 
mesi előnevet adta neki és családjának. 

egy tankszázadot, amely letörte a zavar- 
gásokat és biztosította a nyugalmat. 

A litván törvényszékek is megkezd- 
ték már büntető tevékenységüket a rend- 
zavarók ellen. Igy a vilnai zavargások 
értelmi szerzőjét halálra és több résztve- 
vőt 10G6-15 évi kényszermunkára itéltek. 
A hatóságok nyilatkozatot adtak ki, hogy 
minden erővel letörik a rendzavarást. 
A vilnai zsidóság képviselőiből álló 

tanács nyilatkozatot bocsájtott ki, amely- 
ben hangoztatja a vilnai zsidók hüségét 
Litvánia iránt. 

Az Anschluss után továbbia is Bécs- 
ben maradt, holott sok külföldi egyetem 
hivta, hogy ott müködjék tovább, de nem 
akarta otthagyni üldözött zsidó testvéreit. 
Néhány hónappal ezelőtt a párisi orvos- 
egyetemre hivták meg előadások tartá- 
sára. Innen egyik tanitványa, egy new- 
vorki fülspecialista közbenjárására New- 
vorkba utazott, ahol most váratlanul 
meghalt. Halálát az egész kulturemberi- 
ség gyászolja. 

ilyen nagy embereit, mint Neuman, Freud 
és hogy még egyet emlitsünk a sokezer 
mellett, Haber professzort kitépték abból a 
milliőből, amelyben nagyot alkottak és ül- 
dözött vadat csináltak belőlük. Nem szólva 
az élőkről, az Amerikába emigrált Einstein- 
nal az élen, akiknek kergetett, üzött, örök 
Ahasvér sorsot juttattak, holott ezek a gi- 
gászi elmék nem a zsidók számára alkot- 
tak, hanem az egész emberiség javát akar- 
ták, aminthogy alkotásaik, felfedezéseik az 
össz-emberiség javára szolgálnak. 

Már ma is nyiltan mondjuk, hogy 
ezeknek a kiváló lángelméknek halálát jó- 
részt a nemzeti szocializmus üldözése! 
okozták. Mert egy érzékenylelkü ember- 
nek nem csupán a testi és csak az önmd- 
gán érzett fájdalmak végzetesek, hanem, 
amikor látják a tirannizmust; a gyülölet- 
nek égbekiáltó gazságait, — akkor meg- 
szakad bennük valami. Ezek a nem min- 
dennapi felsőbbrendü emberek nem birják 

meg „láthatatlan" sugarakkal, 

látni, hogy ujra a dárda, a nyil modern 
változatai lesznek urrá a földön. Nem bir- 
ják látni, hogy többre becsülnek emberek 
egy ágyut, mint egy górcsövet, többre ér- 
tékelnek egy jól találó gépfegyvert, mint 
tizezernyi meggyógyitott fület. 

Vádoljuk a mai kort és vádoljuk első- 
sorban a nemzeti szocializmust, amellyel a 
felsőbbrendü társadalom hirdetői, a szov- 
jet vezérei is kezettogtak, hogy ők ölték 

lelki tortu- 
rákkal az emberiség eme héroszait. És az 
is bizonyos, hogy az általuk oly sokat 
öcsárolt demekoráciák soha ilyen lélek- 
gyilkosságra nem lennének képesek. 

Mi hisszük és valljuk, hogy a Freudok, 
Neumanok halálát megbosszulja még az 
emberiség azokon, akik okozói voltak. Ez 
a bosszu nem késhet soká és bizunk ap- 
ban, hogy a mostani nagy leszámolás vége 
ujra az emberi lélek felszabadulása lesz a kibirhatatlan barbarizmus alól.



Külpolitikai figyelő 

A Földközi-tenger békéje, biztosítja 
Palesztina szabad 

A brit diplomácia évek óta esvmásután 
vereséget szenvedett attól a perctől kezdve, 
hogy a német birodalom elfoglalta Ausztriát. 

Jött Műnchen, majd Godesberg. aminek 
eredménye a cseh állam megszünése volt. 
Azután következett a lengyel támadás és 
minderre a kudarcra a koronát a német- 
orosz együttműködés tette fel. Mindez vere- 
ség volt, amit tőképen annak köszönhet a 

nyugati diplomácia, mert abban a tévhitben 

ringatta magát, hogy szerződéseknek és fo- 

gadkozásoknak még hinni lehet. 

Az angol diplomácia a háboru kitörése 

óta megszüntette a „pech" szériát és egy- 

másután aratja csendes, de eredményes 

diplomáciai győzelmeit. Első nagy ered- 

ménye volt ennek a diplomáciai had járatnak, 

hogy sikerült semlegesiteni Olaszországot. 

Ez a semlegesités nem történt hatalmi szó- 

val, sem pedig olyasvalamivel, ami kézzel- 

fogható volna, ellenben a brit Hotta erőssége, 

az olasz partok aránylagos védtelensége, az 

olasz pénzügyi és élelmiszerrel való felké- 

születlenség automatikusan biztositották az 

olaszok semlegességét. 

Nem lehet tudni, hogy végleges lesz-e 

ez a semlegesség, de az kétségtelen, hogy 

záltal sikerült a irancia gyarmati csapat- 

szállitást zavartalanul lefolytatni és a fel- 

vonulást keresztülvinni. Ennek az okos és 

fózan olasz diplomáciának köszönhető, hogy 

MHéérejöhetett a török-angol-irancia szerző- 

dés, amely hatalmas segitséget jelent abban 

a lélekzetelállitó sakk-jdtszmában, amelyet 

ma Moszkva, Berlin, Páris és London folytat, 

a semlegesek „semlegesitése" érdekében. 

A tőrökök paralizálása nagyjelentőségü 

a Földközi tenger szempontjából. Ennek 

eredménye lett a napokban megkötött olasz- 

görög szövetség is, amely minden balkáni 

államot közelről érdekel, mert Albánia ha- 

fárai most lehetővé teszik, hogy az görögök 

és olaszok egymást támogató külpolitikai 

ortentációt vegyenek fel. Még csapataikat is 

[oisszavonták már kölcsönösen a határokról. 

Igen érdekes hire volt az elmult hétnek az 

is, hogy az oroszok tengeri bázist akarnak 

Bulgáriánál, hogy ezzel „ogiják a Boszpo- 

rusz bejáratát, ami ugyanolyan stratégiai el- 

lenlépés akar lenni, mint amit a Hnn—orosz 

határon akarnak megvalósitani. 
Közben az orosz-tinn tárgyaldsok szaka- 

datlanul folynak és valószinüleg „eredmény- 

nyel" is fognak végződni. Büszkén jelentette 

ki Molotov legutóbb, hogy Leningrád, a volt 
Szentpétervár lakossága egymaga annyit 
számlál, mint egész Finnország. Kétségfelen, 

hogy aránytalan küzdelem volna, akármilyen 
lelbes és elszánt is a finn nép. Viszont vele 
vannak a skandináv államok és az egész oi- 
dág osztatlan szimpátiája. De a szovjet kor- 
mány nem szentimentális és mert biztonsd- 
gához .ezüksége van ezekre a támaszpon- 
fokra, igy vagy amugy, de biztositani fogja 
magá!t minden vonalon. Ennek a biztonság- 
nak legtőbb célja, hogy a balti fengeren 
nralkodjék, ahol riválisa csak a német hata- 
lom lehet. 
PALESZTINA SZEMPONTJAI 

A Földközi tengeri nyagalom biztosi- 
téka a töröők-angol–irancia szövetség. Ezt 
a palesztinai lapok is kiemelik és az ottani 
hivatalos körök is elismerik. Ezt a békés 
atmoszférát felentősen alátámasztja az a 
ténykörülmény, hogy a zsidók és arabok 
valóban megbékültek, sőt még a zsidó tá- 
borban is - hála Ruthenberg mérnök sze- 
mélyének – megéttés és együttmüködés jött 

az egész palesztinai gazdasági életet! Ennek 

zsidó pardesz tulajdonosoknak, meg a mun- 

NÉPÜNK 

fejlődését 
létre. De Palesztindnak rendkivül nagy szük- 
sége is van most a békére. Elvégre 5-6 mil- 
liárd font értékü narancsot kell exportáljon, 
mert mi is történnék a tizenőötmillió láda 
naranccsal, ha az ott rothadna? Tönkretenné 

elkerülése egytormán érdeke az arab és 

kásságnak, amely ilyenkor, a narancsszüret 
idején, minden munkaerőt használni tud. 
Nem tudjuk, hogy fog-e a brit kormány elég 
gondot forditani erre az exporíra, ad majd 
megfelelő convoy-t, azaz hadihajó-kisérőt az 
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driában és Haifában amugy is a Földközt 
fengeri partok biztonságáról és ennek a ten. 
gernek zavartalanságáról gondoskodnak. 

Peulesztina élelmiszerrel és megfelelő 
egyéb cikkekkel való ellátása biztositottnak 
látszik és a jisuv bizakodással néz a jövő 
elé. Ha tekintetbe vesszük, hogy az angol 
világbírodalom hadiállapotban van és hallat- 
lan nagy erőket mozgósit, hogy a német bi- 
roZalmat legyőzze, vagy inkább meggyőzze 
arról, hogy vesztébe rohan a hitleri uralom, 
akkor a palesztinai helyzetnek és az ottani 
lakosságnak ezzel számolni kell. És számol 
is. Jele ennek az önkéntes jelentkezések 
nagy száma és a közbiztonság helyredllitása, 
amiről a londoni sajtó is megelégedéssel ir. 

Palesztina jelentős szerepet játszik a 
Közelkelet kialakulásában és nekünk zsidók. 
nak aggódással kell figyelnünk a Földközi 
tengeri népek nagy játszmáját, mert ez nem 

áruszállitó hajóknak? Ugy véljük, hogy igen. 
Annál is inkább, mert a hadihajók Alexan- 

A vilnai poorom 

megakadályozássért. .. 

Egészen furcsa vademberi ösztönök 
uralkodnak erre mifelénk Európában. Az 
ázsiai és alrikai nomád és félvad embe- 
rek között azt a tévhitet terjesztették elő- 
szereteltel az európaiak, hogy a kulturá- 
nak és civilizációnak zászlaját fennen lo- 
bogtatják. Meg azt is, hogy csakis Euró- 
pa hivatott ezt a zászlót lengetni, mert mi 
vagyunk az igazi kulturlények. Szeren- 
cséje Európának, hogy a brit kormány 
elég nehezen enged be exotikus vidéke- 
ken levő gyarmataira menekült zsidókuat. 
Mert képzeljük csak el, ha egy német, 
vagy lengyel menekült zsidó kerülne oda 
és az ijjal vadászó, fügelalevéllel öltöz- 
ködő benszülött nyelvén alaposan felvi- 
lágosítaná őket a mi európai magua- 
sabb" civilizációnkról. Ha elmondandó , 
hogy mi történt az utóbbi hét évben Ber- 
linben és Nümnbergben, Dachauban és 
Prágában? Vagy mi történt a legujabb 
időkben Lodzboan és a többi városokban? 
Nem fogyna ki az elbeszéléspől és a 
vadember nem tudna odalenni a csodá- 
lattól, mert rájönne arra, hogy neki van 
legalább egy testett valamije, ami „tabu", 
de itt nálunk Európában semmi sem itabu 
már, hanem mindenünk sárbatiportan fek- 
szik a patkós lovaglócsizmák alatt Esz- 
mények, szentségek, ideálok és magua- 
sabb erkölcsi értékek... mind... mind... 
Igy többek közüött legnagyobb aktudlitást 
ennek az ad, hogy – Vilnában pogromot 
akartak rendezni... 

Kik akartok pogromot rendezni? An- 
nak a primitiv ősembernek igy muagya- 
ráznánk meg a Kongó poartján. - Voamnm 
egy nép Európában. Számua közel a száz- 
millióhoz. Ez a nép megindult a szomszéd 
törzs ellen. Sok emberrel és sok fegyver- 
rel. A másik „törzs" is sok emberből ál- 
lett. És a nagy és erős törzsbeliek legyőz- 
ték a kisebbet és gyengébbet. 

Vajjon mit tesz erre a legyözött ná- 
lunk Európában? Védtelen gyerekekre, 
asszonyokra és fegyvertelen férfiakra 
támad és azokat akarja legyőzni, megöl- 
ni, kirabolni! 

Mert minek másnak is nevezhetnénk 
azt. ami most Vilnában történt? Lengyel- 
országi volt tisztek, akik jól tudják, hogy 
hány ezer és ezer zsidó pusztult el a há- 
boruban a lengyel függetlenségért, akik 
tudják. hogy mennyivel több szenvedést 
kell eltürjenek a zsidók, mint a világ bár- 
mely múás népe, megreohanták a véd- 
telen vilnai zsidőkat a legyőzött, a meg- 
alázott, a tönkretett lengyel nép tisztjei, 

Kiszin a tanknak 

csupán az európai, hanem a palesztinai zsidó 
országépités jövőjét is hivatott eldönteni... 

akik minden kritikán alul viselkedtek a 
háboruban, akik egyetllen napig sem tud- 
tak ellentállni egy többmilliós hadsereg- 
gel. Igen, ezeknek van erkölcsi bátorsá- 
guk, hogy Vilnában nekimenjenek védte- 
len aggoknak és csecsemőknek. 
Peogromot rendeztek abban a város- 
bamn, amelyet elvettek erőszakkal a khkis 
litván néptöl és amelyet az oroszok most 
nagylelküen visszaadiak nekik. És kik 
segitettek nekik, kik voltak büntársaik 
ebben a gaztettben? Azok a nemetek, a 
kik letiporták, a sárga földig megalázták 
a lengyel népet és hadsereget. Amit már 
régen mondunk, most ujra bebizonyoso- 
dott. Amikor arról van szó, hogy „üsd a 
zsidót", akkor összefog, baráti jobbot 
nyujt a két ellenség, - mert a zsidót 
mindannyian halálosan gyülölik. Különö- 
sen gyülölik akkor, amikor pogromot le- 
het rendezni, meg a zsidó vagyont el le- 
het rabolni és a védteleneket agyon le- 
het verni. - 

Több, mint száz hoalálos áldozata voilt 
Vilnában ennek a pogromnak. A gyözök 
és legyőzöttek összefogtak, hogy a zsidoó- 
kat üssék, rabolják egyesült erővel. Nem 
mi találjuk ki, hanem a hivatalos távirati 
irodák igoazolják és jelentük, hogy a sze- 
rencsétllen vilnai zsidóságnak egyetlen 
szerencséje az volt, hogy az orosz csapua- 
tok még a város melleti táboroztak. Ezek 
küldtek azután 40 tankot és ezeknek a 
gépszörnyetegeknek legénysége állitotta 
helyre a rendet. Mi távol állunk a kom- 
munizmustól, annak ideologiájától, de ha 
objeküvek akarunk lenni, meg kell álla- 
pitanunk, hogy ezuttal derekasan és em- 
beri módon viselkedtek. Nem is képzelhe- 
tő ez el másképen. 

Elvégre miről volt szó? Becstelen 
emberek rabolni és gyilkolni akuartak. 
Mert mit gondoltak a lengyel „tisztek?7 Ha 
nem lehetett megállani a nagy német 
hadsereg előtt, akkor jó lesz a védtelen 
zsidóságot legyözni. Ezt viszont nem akat- 
ták türni az orosz csapatok. Végre d 
tankok „emberies" tettet követtek el. 
Nem gyilkoltak, hanem a rendet állitották 
helyre. Köszönet a tanknak, amely embe- 
ribb volt, mint a ,„hős" lengyel tisztek, 
meg a vilnai német huligánok. 

Nem tudjuk, hogyha mindezt elmondd- 
nánk az afrikai vadembernek, megérte- 
né-e? Ha igen, akkor végtelen undorrdl 
vágna megvető grimaszt és azt mondanó: 
jöljenek csak ide Európából és tanuljd- 
nak tőlüink – emberségetl- 
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Mosley őrültségei 
KKK va 

Angliában még a háboru vérzivatarában 
is szabad a szólás-szabadság. A parlament- 
ben bármelyik képviselő, bármiről interpel- 
lálhat és a közvélemény ereje olyan nagy, 
hogy a Royal Oak csatahajó elsülyesztése 
után Churchill, a nagytekintélyü Churchill is[ 
a lemondás gondolatával foglalkozott, Ezt a 
mentalitást a nagy drillbe szoritott kontinen- 
tális népek alig értik meg. Ezért nem lehet 
a mi szemünkkel megérteni azt sem, hogy 
Mosley, az angol fascisták vezére, miképen 
merészkedett a napokban arról beszélni egy 
népgyülésen, hogy „Anglia csak azért üzent 
hadat Németországnak, mert rosszul bánt a 
zsidókkal." 

Kevés nagyobb őrültséget olvastunk az 
utóbbi időkben. Nem gondoljuk, hogy ő maga 
is elhinné ezt a képtelen hazugságol. De még 
meg is indokolja, mert azt mondja, hogy: 
„ők állanak a kapitalizmus és a sajtó mö- 
gött, amely kirobbantotta a Németország 
elleni háborut". A Jewish Chronicle, a nagy 
angol zsidó lap természetesen megfelelő gu- 
nyos hangon kommentálja ezt a lehetetlen- 
séget. 

Mit mondjunk erről?2 Nem hinnénk, 
hogy volna a világon értelmes ember, aki 
egy pillanatig is hitelt adna Mosley hazug- 
sdgainak. Egy olyan hallatlanul erős biroda- 
lom, annyi meggondolt államférfival, a zsidók 
kedvéért indulna harcba és megmozgatná 
hallatlanul nagy és erős gépezetét - a zsi- 
dók kedvéért. Oh, ez a háboru nem a zsi- 
dók miatt indult, hanem amiről Hitler be- 
szél. Az angol birodalom ellen. Mert ha an- 
nak eresztékei meglazulnának, akkor 
ban a világ ura lehetne Hitler. Az angolok 
nem gondoltak egy percig sem a zsidókra, 
amikor meginditották a harcot. Csak volt 
annyi eszük, hogy a legtehetségesebb zsidó 
embert ültették a hadügyminiszteri székbe 

LEITNER ZOLTÁN 

Kamghausen ar hazát cserél... 
A Voldemaras-tér árkádos kétemeletes épületé- 

nek homlokzatán évtízedek óta áll bűszkén. a 
Kamphausen család ősi fészkének jellegzetes betük- 
kel kírakott cégtáblája. Már őtven évvel ezelőtt is 
vJütőtt a környezettől a Kemphausen név, mert gó- 
ükus betükkel hírdette, hogy ez a régi balti család 
nem jött-ment ívadékok sarja, hanem ősi telepesek. 
Németországból jött annak idején a család, az őreg 
Johann Kamphausen sokat mesélt őseíről, akik a 
pagy ipari városból, Solindenből kerekedtek fel an- 
nak idején, hogy ez az ág Kownóban, a mostani 
Kaunaszban eresszen győkeret. Vagyont nem sokat 
hoztak magukkal, de harci kedvet annál inkább. 
Meg szorgajmat, szívósságot, kitartást. A későbbi 
utódok felcserélték a vas vértezetet, a vasűzlettel, 
amely napról-napra erősödőtt. A kownói kereskedők 
között míindég kitüntek a Kamphausenek, akik eb- 
be. a kőrnyezetbe- is beleilleszkedtek. Még a cári 
uralom alatt is becsülték őket, bárha protestánsok 
és nem pravoszlávok voltak. A balti német bűszke 
jellegét nem kendőzték el sohasem és amikor egyik- 
másik Kamphausen az ídők folyamán megnősült, 
sohasem másképpen, csak ugy, hogy visszatértek 
émetországba, hogy onnan hozzanak maguknak 
eleséget. 

Amikor 1918-ban a lítván köztársaság megala- 
kult, nem történt semmi más, csak annyi, hogy a 
Rentpétervári Putlow-művek helyett. ufra német 

való- 

áyártmányt kezdusk vásárolni. A litván ipar fejlődő- 
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és Hore Belisha valóban ujjászervezte a 
konzervativ brit hadsereget. A világ zsidó- 
sága nem szerepel mint háborus cél, de az 
kétségtelen, hogyha Anglia győz — amit biz- 
ton remélünk - akkor megszünik a képtelen 
antiszemitizmus is, amely oly keserves idő- 
ket zuditott a világ szenvedő zsidóságára... 

Ugy látszik azonban, hogy Mosley fas- 
cista vezérnek nincsen sok hive Angliában, 
de annál több az ellensége. Ha nem igy 
volna, akkor nem követtek volna el ellene 
merényletet. Amint a brit rádió bemondta 
és ahogy az angol lapok irják, Mosley ellen 
ismeretlen tettesek merényletet követtek el, 
amikor éppen egy gyülésre ment, hogy to- 
vább folytassa háboruellenes propagandáját 
és zsidóellenes kitöréseit. Bizonyára egy lel- 
kes angol hazafi nem türhette már tovább 
ezt az angol nemzeti érzést erősen bántó 
gazjátékot és el akarta némitani az uszitás 

ben volt, de még megszi attól, hogy a solingeni acél- 
áruval egyenértéküt gyártson. A Kamphausenek a 
világháboru idején. az orosz hadseregben harcoltak 
és ha nem is tűntették ki magukat külőnős hősíessé- 
gükkel, de senkisem bizonyíthatta volna rájuk, hogy 
nem teljesítették volna hazafias kötelességüket. 

A kétemeletes házban már a hetedík generáció 
élt és a jelenlegi majoresco, Otto Kamphausen, mél- 
tóságteljesen viselte a patricius család minden jelleg- 
zetességét. Rővidrenyírt felfelé álló hajával, níros- 
pozsgás arcával, semmiben sem űtőtt el a többi ne- 
metektől, akiknek karakterisztikus megjelenését, 
mindenhben igazolta. Otto Kamphausen, a vílág- 
háboru idején hadifogoly is volt és a sors kűlönőös 
véletlensége folytán egy Bécshez közelfekvő fogoly- 
táborban töltőtt éveket. Néha-néha visszaemlékezett 
a háborus osztrák fővárosra ís, ahova az ostífiasz- 
szonyfai fogolytábor parancsnoka tőbbízben felküldte 
bevásárlás céljából. Tudta róla, hogy becsületes és 
nem fog megszőkni, ezért bízalmi szolgálatot végez- 
tetett vele. 

Bécsben már akkoriban szükösen volt élelmi- 
szer. De Kamphausen Otto, kownói nagykereskedő, 
orosz hadseregbeli őrmester, mégis jól érezte magát, 
a hanyatló császárvárosban. Még. a mulatókat is fel- 
kereste és évek után is mosolysott magában, 
visszagondolt a Ronacher gőrlfeire, akikkel 
mulatott megtakarított vagy Oroszországból, 
rőskereszt utján küldőt pénzzel. Kamphausen egy ilyen tőbbnapos kíránduláson ismerkedett meg egy bécsi zsidóval is, Lackenbach Ernesttel, aki rokkant 
főhadnagy volt és tartós szabadságát töltőtte a pati- 
nás ősi osztrák fővárosban. Burgenlandi volt és a 

amikor 

sokat 

a Vő- 

tltt 

őzeretett barátnöm ! 

angol nagymesterét, Sir Mosleyt. Él-e vagy 
hal, nem lényeges, kétségtelen, hogy a tiszta 
szándékoknak rossz szelleme volt eddig... 

Darányi Kálmán halála 
oEEEE 

Meghalt Darányi Kálmán volt ma- 
gyar miniszterelnök, aki Gömbös Gyu- lát követte a miniszterelnöki székben. Ér- 
dekes, hogy amikor Gömböst annak ide- 
jén kinevezték, a zsidóság nagy aggoda- 
lommal nézett a jövő elé. S mi történt? Amig Gömbös Gyula volt a miniszterel- 
nök, addig a mogyar zsidóság aránylag elég konszolidált viszonyok között élt. Vi- szont Darányi Kálmánt bizalom fogadta 
és kapta tőle a magyar zsidóság az első 
számu zsidótörvényt. Azt, hogy mit jelent 
a magyar zsidóságnak a zsidótörvény, 
azt ezuttal nem akarjuk taglalni. Könny 

kisváros Helyett inkább a fővárosban tartózkodott. 
Egy átmulatott éjszakán borkőzi állapotban véletle- 
rül egymásmelletti asztalhoz kerültek az orosz hadi- 
fogoly és a rokkant úszt. Nagyon összebarátkoztak 
a kownói német kereskedő és a bécsi zsidó főhad- 
nagy. 

Gyakran találkoztak és Kamphausen bejáratos 
lett a Lackenbachék családjához is, akik a második 
kerületben, a Taborstrassen laktak egy nagy bérház- 
ban. Kamphausen Ottó nagyon megszerette Bécset 
és a társaságot, amelybe a véletlen sodorta. Annál 
is inkább megbarátkoztak, mert kőzös volt szakmá- 
juk. Lackenbachéknak Wienerneustadtiban kisebb 
acélgyártó üzeműk volt, amelyben ekkor hadiszere- 
ket gyártottak. Srappnel-hüvelyeket és ha Kamphau- 
sennek néha elborult a tekintete, amikor arra gon- 
dolt, hogy ezekkel az ágyugolyókkal künn az orosz 
íronton, bajtársait lőhetik agyon, azután mégis meg- 
vigasztalódott. Elvégre ő nem tehet erről, hiszen ha 
lehetne és tőle fűggene, bizonyára betíltaná az egész 
háborut és hazamenne családjához, az ősi kownói 
családi házba, amely akkor a Miklós-cárról elneve- 
zett téren állott. 

Amikor ősszeomlott az orosz íront és vége lett 
a háborunak, az egyik hadifogoly-transporttal Kamp- 
hausen is eltávozott a fogolytáborból és boldog 
őrőmmel őlelte magához feleségét és hírtelen naggya 
nőtt gyermekeit. Üzlete űresen állott, de 
ujra dolgozni kezdett. A két barát, a bécsi zsídó 
gyáros és a kownói német nagykereskedő, ezután 
még tőbbízben felkeresték egymást leveleikkel. Nem 
ismerték a gyűlőletet és egyszer még azt is elintéz- 
ték, hogy Solingenben, ahova mindketten gyakran 

szívósan



és vér, zsidó exisztenciák ezreinek, söt 
üzezreinek összeomlása jelezte ennek a 
most elhunyt államférfinak utját. 

Darányi Kálmán 53 éves volt, amikor 

meghalt. Nem tudjuk, hogy halála előtt 
végig gondolta-e mindazt, amit alkotott. 

Ha igen, ugy bizonyára sokat gondolt 

arra, hogy: vajjon érdemes volt? Vajjon 

megszerezte-e ezzel a sok zsidóellenes 

intézkedéssel magyar fajtársainak örök 

elismerését? Nem hinnénk. Mert amikor el- 

távozott, nem hullajtott könnyet utdna 

sem a kormánypárt, sem az ellenzék. 

Amikor elhunyt, a képviselőház elnöke 

volt és e magas közjogi méltósága dacd- 

ra nem látjuk, hogy annyira meggyászol- 

ná őt a magyar sajtó is. Alig nehány 

soros hirben emlékeznek meg rólda. Két- 

ségtelen, hogy Gömbös Gyula halálakor 

általánosabb volt a részvét. Darányi Kál- 

mán neve talán legtovább azoknak a tör- 

lénelmi emlékezéseiben fog megmuaradni. 

amelyet a zsidóüldözéssel kapcsolatosan 

fognak irni. mint a magyaorországi anti- 

szemitizmus egyik olyan apostoláról, aki 

intézményesitette a zsidógyülöletet es 

nem a hangos zsidógyülöletet propagálta, 

hanem azt, amely a husba vóg. 

Darányi Kálmánnal a muagyurországi 

antüszemitzmus egyik jelentős hirdetője 

dölt ki az élők sorából. sojnoz, méd s 
kan, nagyon sokan vannak, akik a 

utjait járják és muajd késöőbb derül ki, 

hogy a zsidó összeség jelentősen tuléli 

azokat, akiknek földi léte alig arasznyi. 

A Gondviselés örködik azon, hogy – még 

a Darányi zsidótörvényén is átvészeljen 

a magyar zsidóság és csak keserü em- 

lék maradjon az, ami most kinok-kertjévé 

teszi a zsidó kerlek sohasem rózsókkal 

teli utjait! 

Egy diplomata a bvéres 

lengyel napokról 
a 

Rois, braziliai diplomata Rigában volt 

és onnan lengyel területre utazott. De mi- 

vel vasutösszeköttetés nem volt, szekérre 

ült és ugy utazott. Most megirja élmé- 

utazgattak, találkoztak is. Ez a találkozás 1929-ben 

történt. Boldogan őlelték át egymást és napokig be- 

szélgettek arról, hogy a sorsváltozás milyen kihatás- 

sal van családjukra és üzletükre. . 

De 1933-óta megszakadt kőzöttük minden kap- 

csolat. Lackenbach Ernő gondolt ugyan mnéha távoli 

barátjára, de amikor egyik levelére nem kapott vá- 

leszt, ugy gondolta, hogy Kamphausen is szímpati- 

zál a nemzeti szociálísta uralommal és mert kémek 

mindenütt vannak, talán fél attól is, hogy régi barát- 

fával fentartsa a kapcsolatot. 

Teltek az évek, 1936-ban megtőrtént Ausztriának 

a német bírodalomha való bekebelezése. Lackenbacn 

Brnest már az első nanokban keserves megpróbálta- 

táson ment keresztül. Március 13-án vonultak be a 

nmémet csapatok az osztrák fővárosba és három nap- 

pal később már uccát kellett takaritson a volt fő- 

hadnagy, a jómódu acélárugyáros, akinek wiener- 

neustadti gyára már régen békés eszközök gyártá- 

sára tért át. Kaszákat és kapákat gyártott, meg a bé- 

kés szántáshoz szükséges ekéket és azt hitte, - mint 
sokmillió embertestvére - hogy eljőön már a prófétai 

idő, amikor a fegyverekből uira békés szerszámok 

készülnek. BElvégre gyárában gyakran előfordult a 

háboru után, hogy a harctereken ősszeszedett vas- 

ból készítették el a békés kaszákat, amely legszebb 
szímbóluma a békének és a termelő, teremtő mun- 

kának... 
Lackenbach BErnő ott volt akkor is. amikor a 

Schift-termplombha bhehatoltak a huligánok és szélfjel- 
szakították a szent íratokat. Tahorstrassei négyszobás 

lakását felcserélte egy külvárosi egyszobás lakásra 

nyeit, amely a borzalmak olyan rettentő 

NÉPÜNK 

tömegéről ad hirt, hogy azt közölni nem 
tartjuk helyesnek, mert nem akarjuk ol- 
vasóink idegeit próbára tenni. 

Megirja a brazil diplomata, hogy sa- 
ját szemeivel látta, amint a németek által 
felégetett városok és falvak uccáin teme- 
tetlenül hevertek öregek, nők és gyerme- 
kek. A német repülők felgyujtották a hely- 
ségeket és amikor a menekülők az or- 
szágutakon kétségbeesetten bandukoltak 
jélőrülten, anyák gyermekeikkel és ros- 
katag aggastyánok, akkor jött a német 
hadirepülő és gépfegyverrel kaszabolta le 
a szerencsétleneket. A halottak százai és 
ezrei boritották a ,„csatateret". Milyen 
csatatér az, ahol egyik oldalon hatalma- 
san felszerelt katonaság, a másik részen 
tehetetlen gyermekek és asszonyok álla- 
nak? 

Menekült szemtanuk mást is beszél- 
nek. A németek propagandát kezdtek a 
lengyelek között s azt állitják, hogy a len- 
gyel katasztróftának zsidók az okai. Len- 
gyelország ma is állana dicsőségesen 
1égi határai között, ha a zsidók nem tet- 
ték volna tönkre. A régi recept. Minden- 
nek zsidók az okai -– és ez az őrültség 

eddig jó fegyvernek bizonyult. De ugy 
véljük, hogy most csődöt mond. Mert a 
legyegyszerübb lengyel paraszt sem hi- 
szi el ma már, hogy a háborut nem a né- 
metek hóditási vágya inditotta el és tette 
félig romhalmazzá a lengyel birodalmat. 

Jellemző a borzalmakra, hogy a szen- 
vedő német zsidók 3972 lengyelországi 
szerencsétlen árva gyermeket vettek ma- 
gukhoz, akiknek szűlei elpusztultak a 
harcok során és most ezek az apátlan- 
anyátlan szerencsétlenek a német zsidók 
ellátására bizták magukat. Oda vitték 
őket a birodalomban, ahol oly „boldo- 
gok" a zsidók... Ártatlanok tizezreit ra- 
bolták ki és gyilkolták le a zsidólakta 
helyeken. Tüz, rom, vér, könny és jaj je- 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye 

Pensiunea KATZ 
Parter, in dosul Teatrului Regina Maria la 
Podul Senatului. TELEFON 5,43.05. 

és a novemberi pogrom után, nem volt egyetlen 

pfennigje sem, amivel magát és családját eltartsa. 

Kőzben egy munkatáhorban is dolgozott, vasutépi- 

tésnél árkot ásott és könnyei hullottak, amikor a 

Rax kőrűül hajszolták napestig, ahol annyi szép na- 

pot tőltött el, barátaival és családjával. 

Lackenbach Ernő, volt vasgyáros, most már kol- 

dusszegényen gyakran van ráutalva jótékony intéz- 

mények jóindulatára. Hol vannak a régi idők, mívé 

lett burgenlandi régi családja, hova lettek barátai, 
rokonai, ismerősei? Széjfelszóródtak a szélrózsa 
minden frányába, ki Londonba, ki meg Amerikában. 
Sokan Falesztinába futottak, csak ő nem tud még 

elmenni, hogy megpróbálja az uj életet. De nagyon 

beteg, kiujultak háboruban kapott sebei, az a sehe 

különősen fáj, amelyet annak idején egy hegyesvégű 

fegyvergolyó okozott,.. Sokat szenved, éjszakákon 
át sir, sokszor csupa kőnny reggelre a párnája és 

csak az vIgasztalja, hogy két gyermeke már külfől- 

dőön van, akiktől gyakran kap megnyugtató, biztató 
meleghangu leveleket... 

az 
A litván kormány Moszkvával táráyal, mert a 

szovjetkormányzat kőövetelésekkel lénett elő. Meg- 

felelő számu orosz csapatot akar elhelyezni lítván 

városokban, hogy ott szovjetorosz helyőrségek le- 

gyenek. Kamphausén Ottó aggodalommal nézi az 
eseményeket. Bddis nyugodt volt és magabáztos. El- 

végre, az ő fajtársai mindenütt csak eredményeket 

érnek el. Az övék már Ausztria, a rési cseh kőztár- 

soság és most legázolták nehány hét alatt, a nagy 

lengyel kőztársaságot is. 

Kownó lázas izsalommal fütőtt atmosztérájában 
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lezte mindenfelé a teuton hősök győzelmi 
utját... 

A Porunca Vremiigondolatai 
KKKKKEK 

Már régen nem irtunk lapunk hasáb- 
jain a Porunca Vremii-ről. Most ujra hal- 
lat magáról. A november elsején megje- 
lent számában azt irja, hogy a nemzet- 
közi zsidó sajtó ujból felélénkült és össze- 
fog, hogy koncentrikus támadást intézzen 
az antiszemita sajtó és a zsidógyülölö 
politikusok ellen. Azt irja a Porunca Vre- 
mii. hogy a zsidóság ugy véli, ha Hitler 
megbukik, akkor ezzel letünik a történe- 
lem szinpadáról minden idők legnagyobb 
antiszemitája és ujra „jó dolguk" lesz a 
zsidőknak. ; 

IHlie Radulescu, a lap főszérkesztője 
egy kissé egyszerüen állitja be a dolgo- 
kat. A zsidók „nem fogtak össze", mert 
nincsen nemzetközi zsidó összefogás. S 
ha elismerjük azt a kéetségtelen tényt, 
hogy Hitler valóban nagy ellensége a 
zsidóknak, emlékeztetnünk kell arra a Po- 
runca Vremii-t, hogy voltak már a zsido- 
ságnak hasonló ellenségei, mint Hitler és 
munkoatársai. Igy csak nehány példát 
emlitsünk: Faradó, Torguemada, chmiel- 
nicky, Petljura és még számosan. Atvé- 
szelték a zsidők öket is. Holott nem tudunk 

arről, hogy akkor, az egyiptomi szolga- 
ság idejében is összefogott volna a nem- 
zetközi zsidő sajtó. Meg a spanyol inkvi- 
ziciós időkben sem volt meg ez a sokuat 
szidott „nemzetköziség." 

Most sem fogjuk a sajtó javára irni, 
ha a hitlerizmus megszünik, mert ezt egé- 
szen más erök fogják megvualósitani. S 
nem igaz az sem,. hogy azért vár a zsidó- 
ság a nagy antiszemiüzmus megtorpana- 
sára, mert a tervezett „judaista világural- 
muat" akarja megvalósítani. Ezuttal nem 
ezredszer, hanem milliomodszor mondjuk. 
hogy a zsidóságtól legtávolabb áll a vi- 
láguralmi terv. Csak egy van közel hor- 
zá. A saját és családjának életét szeretné 
ujra biztonságban látni. Csak élni akar. 
kinos-keservesen, csak élni és nem álmo- 
dik „világuralomról." 

Világuralom? Jaj de messzi vagyunk 
mi ettől. Olyan messzire, mint a Porunca 
Vremii az igazságtól... 

magabiztosan, szívarral szájában sétálgat a balti né- 

metek egyik előkelősége, Herr Ottó Kamphausen, 

acéláru nagykereskedő. Vagyona tekintélyes, fiai so- 

lingeni acélgyárakban dolgoznak, leánya előkelő 

balti báró felesége lett. Mindenfelé fólét és megelé- 
gedettség, De azért valami mégis bántja. Ez az orosz 

közelség nem valami bíztató, Mi lesz, ha a szovjet 

még több követeléssel lép elő és kommunista rendet 
akar a békés litván köztársaságban ís? Üzletében 
nagy a forgalom, a lit százezerszámra fekszik űzlete 
Wertheim szekrényében és a német bankhan, Vajjon 

mi lesz ezzel a százéves vagyonnal, amelyet generá- 
ciók gyűjtöttek őssze, munkával és szordalommal? 

Egyik este a kownéi német kaszínóban izgatott 
beszélgetésben találta barátait. Elfulladva ujságolta 

az egyik ujságíró, hogy a nemzeti szociálista kor- 
mány megegyezett a litván kormánnyal, a némel 
lakosságnak a bírodalomba való visszaköltőztetésére 
Kamphausen nem akart hínni a híreknek. Hogyan? 
Neki itt kellene hagyni mindent? Elmenni níncstele 
nűl a bízonytalansába - mint egy menekült zsídó 
nak? Gondterhelten ment haza és egész éjjel foráo 
lódott ágyában, Nem akarta elhinni, bár a legna 

gyobb határozottsággal állították barátai, ugy hod 
kevés oka volt az optimizmusra, .. 

Két nap telt el a legnagyobb bízonytalanságban 
Azután bekővetkezett az, amitől félt. A német kő 
vetség felszólította az összes lítvániai németeket 
hogy hagyjanak ott minden vagyont, térjenek vissza 

a Reichba, majd a német kormány kártalanitja őkeb 

megfelelő értékkel. 

Dőöbbenetes gyorsaságáal következett be a repat 
riálás. Kamphausen Ottó, kownói nagykereskedő, fe 
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rült. Meghaligatták. Bemutatta a kownói német kőve-- 

kővetkezőkben adták meg a további utasításokat. 
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a nyugateurógai zsidők 
legvallásosabb centruma 

Ha egy városra rá lehet mondant, hogy ,„ír véem 
bejiszroel," amiít szószerint lefordítani csaknem 
lehetetlen, akkor Antwerpenről nyugodtan állíthat- 
juk, hogy „anya és város Izraelben"". A zsidóság 
száma, vallási és vagyoni beállítottsása, kulturális 
adottságai révén, valóban „centrumot" jelent Ant- 
werpen, ha nem is teljesen nyugateurópai szemmel 
és mértékkel mérve. 

Nyugateurópai szemmel ha néznénk Antwer- 
pont, akkor csupán számokra hivatkozhatnánk. Eny- 
nyi meg ennyi milliomos, ennyi meg ennyi diszes 
tempjom, árvaház, iskola, stallumok és üszteletbeli 
állások. Évente egyszer, ílletőled kétszer megjelen- 
rek az autók a „katedrális" előtt, az autók nyolc 
cilinderesek, a tulajdonos is elegáns cílínderrel 
jelenik meg. Ilyen zsidósága volt Berlinnek, ílyen 
sok tekintetben a párisi és londoni is. 

Viszont Antwerpenben éjjel-nappal folyik a ta- 
nulás. Éjjel-nappal nyitva vannak az ímaházak. A 
zsidósásgot fenntartó ősi humuszt telepítettek ide át 
Keleteurépából. A vallástartó, Talmudot tanuló zsí- 
dóság az, amely az antwerpeni falak közőtt él. Most, 
hogy a vilás érdeklödésének homlokterében áll! Bel- 
aium, mert semlegessége ellen támadást intézhetnek, 
érdekesnek találjuk, ha ennek a nagy zsídó centrum- 
nak zsídóságával és íintézménycível megismertetjün 

lapunk olvasó közönségét. 

TÖRTÉNELMI VISSZAPILLANTÁS 

Antwerpen, vagy ahogy íranciául nevezik: An- 
wers, a belja államisád egyik bűszkesége, félmillió 
lekessal, amelyből kb. 69.000 zsidó. A Schelde fo- 
lyó jobbpartján terül el, kikőtőváros. FHamandok 
lakják. Nagy gyémántbőrzéje van, amelyen a domli- 
páló szerepet a zsídók játszák. 

Antwerpennek nagyon régi zsídó tőrténelme 
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leségével együtt elindult 
Lezárta lakását, az ősi tuszkulánumot, egyik Iítván 
üzletvezetőjével felleltározták áruraktárát, pénzét le- 
foglalták és így minden anyagi eszkőz hiján szálit 
fel a hajóra, amely egy német kikőtőbe viszi, tőbb- 

a nagy bizonytalanságba. 

ezer sorstársával egyűtt. Nehéz szívvel mondott 
istenhozzádot a régi fészeknek és bőröndjeivel 
együtt, fáradtan és rejtett elkeseredéssel érkezett 
Berlinbe, ahol a hírek szerínt kijelőlik számára uj 
lakhelyét és megállapítják azt a rekompenzációt is, 
amelyet kapni fog Kownóban hagyott vagyonáért. 

A hívatalban napokig ácsorgott, amig sorra ke- 

ség igazolását, amelyben részletesen felsorolják ott- 
hagyott vagyonának értékeit. Másnap rendelték be a 
válaszért. 

Herr Kamphausen - mondotta neki a tszt- 
viselő Ön Bécsben fog lakni. Megfelelő elhelyez- 
kedést találtunk az Ön számára. Egyelőre odautazix 
és a továbbiakat megtudja bécsi kirendeltségünktöől. 

Kamphausen Ottó, 59 éves német kereskedő, 
volt kownói lakos a legközelebbi vonattal Bécsbe 
utazott. Jelentkezett az ílletékes hívatalban, ahol a 

— Utazzon Wienerneustadtba, ott műkődik egy 
acélárugyár Zsíidóé volt, akítől a német állam „sza- 
bálytalanságok miatt" elkonfískálta. Azóta állami 
megbizott vezeti a gyárat, de most rekompenzáció- 
Néppen kapja, Kownóban hagyott vagyonáért. 

Kamphausennek eszébe jutott a régi Bécs. A há- 
boru és mindaz, amit átélt. Eszébe futott régi zsidő 
barátja, Lackenbach is, s talán ... 

Wienerneustadtban gyakran járt annak íidején. 

becsülték a lakosság kőrében 
élénk kereskedelmi szelleműkkel hasznára voltak az 

Emlékezett a gyárra, ahova többszőr elkisérte La- 

Régi olcsó árak 

————————— 

Csak 
———— 

jó. 

van. Már amikor a XVI-ik században a zsidókat ki- 
üzték Spanyolországból, ennek nyomán keletkezett a 
spanyol-menekült zsídó kőzösség Antwerpenben. 
Külőnősen maranusok menekűltek ide, hogy tovább 
gyakorohassák vallásukat és elkerüljék az inkvízíto- 
rok bosszuját. Ahogy most menekültek el a német- 
zsidók, hogy megszabaduljanak a náci-pokolból. Ant- 
werpenben szívesen fogadták mindég a meneküle- 
ket és nagyon toleránsok voltak velük szemben. 

Már 1480-ban engedélyt kaptak az akkori kor- 
mányzattól, hogy a városban lakhassanak, de csak 
azzal a feltétellel, ha tísztességes ipart űznek és sem- 
mi okot ne szolgáltatnak arra, ami a lakosság köré- 
ben ellenszenvet vált ki. Dacára annak, hogy min- 
denkor „jól viselkedtek', mégis számos esetben 
„skandalumok" történtek és pereskedtek a hatóságok 
előtt. Különösen a pűspőkök voltak a marannusok 
ellen s minden erejükkel azon voltak, hogy kiüz- 
zék őket az országból. Sikerült azonban a pűspőkök 
intrikáinak ellenállni, különősen azért, mert kitűnő 
kapcsolatokat tartottak fenn külfőlddel és a hatósá- 
gok is nagyrabecsülték őket. Különősen tisztelték cs 

is a zsidókat, mivel 

országnak. 

ckenbachot. Nem tudta teljes bizonyossággal, csak 
sejtette, hogy régi barátjának volt űzemét kapja 
meg. A Lackenbach a Co, Stahlwarenfabrik-ot, amely 
most bizonyára már más néven szerepel a kereske- 
delmi lajstromban. 

A régi épület mellett, amelyet ismert, egy uj 
gyárhelység állott. Ugylátszik a gyár nagyot fejlődőtt 
azóta... Amikor bemutatkozott és felmutatta igazo- 
lását, azonnal jelentést tett neki az állami megbizott. 
Bkonfiskált gyárról van szó, amely teljes űzemben 
van. Augusztus ota srappnelleket gyárt. A régi fé- 
szerben félretett kíssé rozsdás gépeket kellett csaxk 
helyrehozni és már lehetett gyártani a srapnelleket. 
Mint annak idején. Most ujra üzemben van, mert 
kell a lőszer a háboruhoz. 

...és hol van a volt tulajdonos és hogy hívták? 
—– kérdezte nehány nap mulva, minden apropos 
nélkül Kamphausen. Nevetve adták meg a választ: 

- Tudomásunk szerínt egy bécsi zsídó nép- 
konyhán étkezik. Kamphausen titokban utánajárt a 
dolosgnak. Lackenbach Ottó nem tudta, hogy egy 
szombat délben, amikor ebédért ment, miért nézi őt 

oly szurósan egy ur, aki éppen akkor szállt ki autó- 
jából, a népkonyha közelében. Szívdobogást kapott 
— talán nem kővetett el valamit? Csak nem ujra 
munkatábor?... Nem, ha erre kerülne sor, akkor 
inkább a halál.. 

Kamphausen nem merte megszólítani. Tudta, 
hogyba szóba áll egy zsidóval, akkor azonnal vége 
mindennek. Az SA és SS legények vagy a Gestapó 
azonnal jelentik és elveszti pozicióját. Kamphausen 
szíve hevesen dobogott, de uralkodott magán. Nem 
szólt egy szót sem, csak a soffőrnek mondotta rővi- 
den: Haza... 

—————— 

Legnagyobb 
———- 

minőség 
— 

DEUTSCI, POSZTÓÁnUHÁZ 
Premeceam, Súr. Avmemmm Hemmacam A. 

„Electa" szövetek egyedüli 

sorokkal irt cédulát 

választék 

( 

lerakata 

A XIX-ik század elejéig kevés számu zsidóság élt 
Anwersben. Csak amikor 1830-ban kikiáltották Bel- 
dium függetlenségét és amikor a politikai viszonyok 
megjavultak és nőtt a lakosság jélétének aránya, ak- 
kor nővekedett gyorsabb arányokban a zsídó lakos- 
ság, különösen a szomszédországokból. 

Akkor indult meg a hitközségi szervezkedés és 
sikerűült is jól megszervezni a zsidóő közősséget, 
amelynek kűlőn temetője és az álam által engedé- 
lyezett iskolája volt. Antwerpen első zsidó „vallási 
tisztviselője" David Samuel Hírsch volt, aki Hollan- 
diából került oda és 1916-ban hunyt el. Mellete mű- 
ködőtt a fiatal ortodox alakulat rabbíja is, amely- 
nek rabbíja a Magyarországról odaszármazott N. 
Herman Ulman volt, aki szintén 1916-ban halt 
meg. 

A BBLGA ANTWERPENNEK ZSIDÓ TEMETŐ! 
HOLLANDIÁBAN 

Amikor a multszázad 70-es éveiben temetőket 
rendeztek be az ősszes vallásfelekezetek számára 
Belgiumban, a zsidők egyrésze elégedetlen volt a te- 
metők szabályozásával és külön temetőhőz ragasz- 
kodtak. De nem tudták keresztülvinni a különállást 
és a kőzpontosított temetők rendszerénél kénysze- 

Leült az ebédhez. Szótlan volt és nagyon komor 
hangulatban. Felesége hiába faggatta, nem akart 
kérdéseíre válaszolni. És az első falat után, letette 
villáját és azt mondotta: 
— Azt hiszem, árt nekem ez a bécsi klíma... 

Azután lefeküdt a sezlonra és kezébe rejtette arcát... 
Sokáig feküdt így s csak akkor eszmélt fel, amikor 
felesége megsímogatta a haját. Azután járkálni kez- 
dett fel s alá a szobában és mintha csak magának 
mondaná, így szólt: 

—Nehéz a mi sorsunk is, hogy idevetődtünk, de 
még rettenetesebb, üldőzőtt zsidénak lenni... 

ae 
Ottó Kamphausen, a wienerneustadti acéláru- 

gyáros röviddel azután megtudta, hogy a gyárat 
rem irják soha a nevére. Csak igazgatója az űzem- 
nek és ha van is jővedelme, de vagyona nincsen. 
Azt végleg elvesztette Kownóban. Ezen felűl amugy 
is állandó lidéronyomásként feküdte meg kedélyét a 
Lackenbach űgy. Raboltnak találta egész jelenlegi 
exisztenciáját. Amott északon évszázadokon át gene- 
rációk munkájának eredményét élvezte. És itt? Ve- 
rejtékes vagyonba csak ugy beűltették „rekompen- 

zációképen". Ez nagyon bántotta őnérzetét. A ütkos 
meghízott is sokat kellemetlenkedett, aki az űzembe 
mellé volt beosztva és nem tartotta Kamphausent jó 
pártembernek. Lelkileg teljesen „összereppant". 

Egy ködős, híideg reggelen holtan talált a Kamp- 
bausen házaspárra, a szobalány. Viílágítógázzal vé- 
geztek magukkal és a bucsulevél helyett. csak kusza 

talált a rendőrhatósásg. Nem 
tudták jól elolvasni, csak egy „érthetetlen" szó volt 
benne tőbbizben: - Lackenbach... Lackenbach...
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rültek maradni. A vallásos zsidók ezért a félérányira 

levő Hollandiában szereztek maguknak temetőhelyet 

és oda vitték halottaikat. Később még két temetőt 

rendeztek be az antwerpeni zsídók Hollandiában. 
Antwerpen már a XIX-ik század utolsó évtize- 

dében is centruma volt a keleteurópai zsídóság ki- 

vándorlási hajlamának. Külnősen az orosz pogromok 

elől menekűlő zsidók kerültek sokan oda, majd a 

német nemzeti szocialista uralom kezdete után a né- 

met és osztirák zsidók, akiknek száma legalább 15-20 

ezerre rug. 

Két nagy hitközség létezik Antwerpenben. Egy 

liberális zsídókat magába foglaló kőzösség, a maga 
1891-ben épített nagyszerű, holland minta szerint 

berendezett zsínagógájával és egy szígoruan vallásos 

templommal rendelkező ortodoxok. A „Somré Ha- 

dat" szervezet 1904-ben dr Wienert vette oda rabbi- 

jának, akít kővetett 1920-ban, a kíváló héber filozd- 

ifai iró, a mízrachizmus egyik lelkes előharcosa: 

Rabbi Moses Avisdor Amiel, aki azonban már ne- 

hány éve Tel-Avív főrabbíja lett. A „Machzike Ha- 

dasz" hítkőzség 1908 óta Mordechaj Rottenberget 

ismeri el papjának. A „Somré Hadat" nehány év óta 
egy nagyszerűen berendezett „Tachkemoní" iskolá- 

val is rendelkezik, amelynek tíz osztálya van, ahol 

ívrit-beivrít tanítanak. A nagyszerű iskolát 1921-1927 

kőzőtt, a nagy héber írodalmi tevékenységéről 15- 

mert loschítzi rabbi, Günzig Israel vezette, de ma :s 

kiemelkedik országos jellegével a tőbbiek kőözül. 

A GYEMANT-TÖZSDE 

Ahogy Lodzban a zsidék 90 százaléka textillel 

foglalkozik, ugy Antwerpen zsídóságának iís 88-90 
százaléka a gyémántkereskedelemből él. A Pelikan- 

strasse, ahol a gyémántbőrze van, teljes zsidójellegü. 

Általában bátran lehet mondoni, hogy sehol Nyugat- 

európában nem látszik ugy meg egy város zsidó 

jellese, mint Antwerpenben. Csak a galíciai, lengyel, 

vagy egy-egy más országbeli zsídólakta városnak 

van olyan erősen zsidó jellese, mint Antwerpennek. 

Itt látni lehet a szombatot, még jobban talán, mint 

Hudapesten, vagy lasiban. Sőt sabbatkor a gyé- 

mántbőrze, meg a kísebb bankok is zárva vannak 

a Sommer-strassen. 

Antwerpennek husz különböőző imaháza van és 

a város tőbbi lakosai sem tagadják, hogy a zsídók 

jelenléte a gyémántkereskedelem terén kifejtett teve- 

kenysége és elfoglalt poziciója teszi lehetővé a város 

jólétét. Amikor 1914-ben, a vílágháboru kitőrése 

idején a lengyel és osztrák gyémántkőszörűülő mun- 

hásokat eltávolították és eltoloncolták Aniwerpenből 

Hollandiába, a város élénk karaktere is megválto- 

zott és megszünt minden kereskedelmi lüktetés. 

Amikor 1918-ban létrejőtt a fegyverszűnet, a 

belésa kormány két kiküldőttet índiított el Hollan- 

diába azzal az űzenettel, hogy azok a zsidók is jöj- 

jenek vissza, kik eddíg ott laktak, mert a kormány 

nagyon szívesen látja őket és vegyék fel ujra üzleti 

kapcsolataikat. 

Ez a megbecsülés a lakosság részéről most ís 

meglátszik a városban élő zsidók életében. Teljes 

zavartalanul jőhetnek-mehetnek és ennek köszönhető, 

hogy bámulatosan eleven a vallási élet ís Anwerz- 

ben. 

- KÖLÖNBÖZŐ „KLAUS"-OK 

A legtőbb Bét Hamidrasban, kisebb-nagyobb 

imaházakban egész nap íntenzív Talmud-tanulás fo- 

lyíik. A keleteurópai országokból bevándorolt zsídók 

aszerint tagozódnak, hogy ki-kinek a híve. Van itten 

külön belzer, szanzer, sínyever, wizsnítzer klauz is. 

Különősen a máramarosíi, bukovínai és bécsi zsidók 

egyrésze híve a wizsnitzi klauznak. Mindenfelé sok a 

bocher, tanulnak, tanulnak és dolgoznak. 

Ezért az is a város zsidó karakteréhez tartozik, 

hogy a Pelikan-ucca egyik kísebb mellékuccájában ki 

van írva egy kávéházra nagy fiddis betükkel: 

KOSBR, CHOSSID-KAFFEHAUS 

vagyis egy chasszíd-kávéház, ahol valóban kalapban 

ülnek és ha nem volna kiírva, hogy kávéház, azt 

Elsürendü ort. késer vendénl és bodena! 
dxHosezüma-nál, Bucuresti 

Sítr. Kzilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39 
Olcsó és pormtos iszolsálás?" 

az hinné az ember, hogy imaház. - Valahogy 

átmenet a kettő között, sem ez, sem amaz... egy 

choszed kávéház. Nagyon sok jiddis cégtáblát is látni 

és a rendőrség is sokszor ad ki rendelkezéseket fla- 

mand, francia és jiddis nyelven. 

AZ EMIGRÁNSOKNAK A HÁBORU 

UTANIG NEM KELL BLTÁVOZNIOK 

BELGIUMBÓL 

Max Gottschalik, a bhelga zsidóság kimagasló 
egyénisége, érdekes kijelentéseket tett nemrégiben a 

belgiumi zsídó menekültek helyzetéről. 

Az antiszemíita propaganda teljesen megszűnt 

Belgiumban. Azok, akik eddig a zsidóság ellen iz- 

gattak, most pro-német agitációt űznek. Nan nehány 

náci-ujságiró is, akik a háboru kítörése óta ide tet- 

ték át székhelyüket Párisból és Londonból. 

Jelenleg kőrűülbelől 15-–20.000 német emigráns 

él Belgiumban. Az idegen illesálisok helyzetét a kor- 

mány ideiglenesen olyképpen rendezte, hogy őssze- 

íratta őket, s ezt a műveletet október 20-án fejezték 

be. Az ősszes lajstromozott idegenek Belgiumban 

maradhatnak a háboru végéig. Az uj lajstromózással 
kapcsolatban rendezték nehány ezer lengyel zsidó 

helyzetét is, akik a lengyel kormány antiszemitiz- 

musa miatt voltak kénytelenek elmenekülni Lengyel- 

országból. Eredetileg gyűjtő táborokba akarták el- 

elyezni őket, de azután a zsidó vezetőknek sikerült 

keresztülvinni, hogy engedélyezni fogják ezeknek, a 

szabad mozgási lehetőséget. A belsa kormány intéz- 

kedése lehetővé teszi, hogy ezek a menekültek ne 

legyenek kitéve az éhhalálnak. 

Különben Antwerpenben nagy emigráns konyha 

létezik, amelyet az ottani gazdag zsidók példás áldo- 

zatkészségémől tartanak fenn. Kitűünő és szígoruan ri- 

tuális konyha van, azonkívűl az ugynevezett emigráns 

házban kűülőn terem, ahol írhatnak, beszélgethetnek 

Adósok-fiitelezők 

a menekűültek. Sőt hetenkint tőbb előadást is tartanak 

nekik és tanácsadó íroda is van, ahol segítik öket, 
elhelyezkedésűkben is. Különősen egy Frau Schapira 

nevű idősebb gazdas hőlgy tevékenykedik az emi- 

gránsok érdekében. 

Kétségtelen, hogy Belgium sokkal megértőbb, 
mint például Svájc, ahol a menekültekkel sokkal 
szídorubban bánnak. 

Antwerpenben őt zsidó ujság jelenik meg. Kettő 

írancia, egy holland, egy fiddis és egy héber nyelven. 
Érdekes, hogy Rav Amiel-nek a Szentfőldre való 

távoztával, utóda, Rav Brod, a cionista kangresszu- 

sok ismert mizrachista rabbíja és vezére. A volt len- 

gyel sejmképviselő markáns beszédeit zsufolt tem- 

plom hallgatja álandóan. Szombat délutánnonkint 

igen érdekes szidra magyarázatokat tart, aktualitá- 

sokkal fűszerezetten. Rav Brod, a miízrachizmus tőr- 

hetetlen harcosa, a vallásos zsídó élet további istá- 

polója épp ugy, mint volt elődje, a kíváló Amiel 

főrabbi, aki most a palesztinai zsídó tudományos 

világ egyik bűszkesége. 

A napilapok azt a vészhírt hozzák, hogy hadvi- 
selők a semleges államok megtámadására készülnek. 
Az elsők kőzött lenne Beláíum, amely már érezte 
évekig a porosz katonacsízmák nyomását. Isten 

őrizzen, hogy ez bekővetkezzék, mert számos nagy- 
szerű zsidó közösség is bajba jutná, aminthogy 
tönkretették a lengyelországi zsidó kőzösségeket is. 

Hisszűk és reméljük, hogy Antwerpen és a tőbbi 
zsidó centrumok, nem lesznek az éhes martalócok 
martalékai, hogy ősszeharácsolják az ottani zsidósáds 
vagyonát is. Talán még meggondolják a németek, 
hogy megtámadják Belgiumot. Hisszük, hogy a bel. 
Biumi zsidóságnak vírágszó egészséges áda meg lesz 
kimélve egy ujabb háboru borzalmaíitól ... 

Lapunk legutóbbi számában a denun- 
ciánsokról irtunk, mint a zsidó élet egyik 
csunya kinővéséről. Mivel a „Népünk 
széles körben olvasott sajtóorgánum, bizo- 
nyos tekintetben szószéket is pótol azzal a 
különbséggel, hogy lapunkat tizezrek ol- 
vassák, mig a szószékről elhangzó intelme- 
ket: legfeljebb csak százak hallhatják: ezért 
most egy másik elitélendő társadalmi kinö- 
vést kell szóvá tegyük erről a főrumról. 

Ez a kinövés kétoldalu. Az egyik: 
amikor a kereskedő, a zsidó kereskedő, 
tekintet nélkül arra, hogy a vállalatoka: 
— amelyek részben zsidó tulajdonosoké - 
igénybeveszi, mint hitelezőket. Ezeknek 

tőkéjével, az általuk nyujtott hitelekkel 

tolytatja üzletét és ennek dacára a legelső 
adandó alkalommal moratóriummal él - 
illetőleg visszaél. Vannak kereskedők, akik 
egészen magas életstandardon élnek – 
semmit sem sajnálnak maguktól – de 
amikor csak módjuk van rá, azonnal meg- 
szüntetik fizetéseiket és elbarrikádozzák 
magukat a törvény lehetőségei mögé. 
Holott a könnyitések törvénye csak a baj- 
bajutott kereskedők javát szolgálja, hogy 
„ne fulladjon meg", hogy ne forduljon fel, 
amikor pillanatnyilag nem tud eleget tenni 
hizetési kötelezettségeinek. Aki pedig visz- 
szaél ezzel a jogával és a zsidó hitelezők 
kárára van, azt a zsidő társadalomnak el 
kell itélni, mert immorális és lelkiismeret- 
lenség az, amit ezzel kapcsolatban elkövet- 
nek. 

Az érem másik oldala: A gazdag gyá- 
ros vagy nagykerskedő, ha egy-egy kis- 
ember megszorul, akkor tekintet nélkül an- 
nak helyzetére, pillanatnyi szorultságára 
– ami minden a kommerciális életben el- 
helyezkedett emberrel előfordulhat - rög- 
tön „ráteszi a kötelet a nyakára. Akik is- 
merősek a gazdasági életben és annak 

kacskaringós labirintusaiban, azok tudják, 

hogy sokszor vagyonos embereket 
dasági halálra lehet 
gek miatt. 

is gaz- 
itélni bagatell össze- 

Ha pedig az adós kegyelmet 
kér, egy kis türelmet és az élet minden 
vonalán előforduló gazdasági „könyörüle- 

tet, akkor sokszor rideg elutasitásban van 
része... 

akár az egyiket, akár a másikat látjux 
és vizsgáljuk beállitottságunkat, azt kell 
mondjuk: nem minden a pénz. Az adós, 
mielőtt élne, vagy visszaélne a törvény- 
adta lehetőségekkel, előbb gondoljon arra, 
hogy a hitelezőnek is vannak kötelezett- 
ségei és ne támaszkodjon arra, hogy „van 
neki amugy is elég pénze' és ezen a ci- 
men vegye igénybe a lehetőségeket. 

vViszont a többszörös milliomos gyáros, 
nagykereskedő, vagy vállalkozó ne „te- 
kerje ki a nyakát" többgyermekes család- 
apáknak, mert erre a törvény lehetősége- 
ket ad neki. Van a jognál és igazságnál 
egy sokkal magasabb erkölcsi posztulátum 
is: és ez az emberiesség. A megértés és 
józan belátás! Ez több, mint bármi más! 
Amikor a zsidóknak együtt kell küzdeni ad 
zsidégyülölet ellen, akkor ne higyjék, hogy 
néhány lei jótékonysággal, ugynevezett 
„cedoko"-val megnyugtathatják lelkiisme: 
retűket. 

Mindenekelőtt és mindenek felett le- 
gyünk emberek. A pénz féktelen áradata 
nem ad sem életet, sem boldogságot. Sok- 
kal inkább a megértés és az emberi szoli- 
daritás, ami éltet és boldogit. Zsidó mivol- 
tunk hangoztatása nem merülhet ki a tem: 
plomban, vagy fölösleges melldöngetésben, 
hanem az élet keserves hétköznapjain is 
meg kell álljuk helyünket... Előbb le- 
gyen mindenki ember s csak azután hite- 
jező vagy adós. 

Ugy véljük nem árt, ha ezt mindenki 
megszivleli. 
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ki 1ESZ AZ UJ 
BALFOUR2. 

November 2-án volt huszonkét éve, hogy 

egjelent első dokumentuma annak, hogy 

brit birodalom aktive részt akar venni 
uj zsidó állam felépitésében. Akkor kül- 
ötte el lord Balfour történelmi dokumen- 

mmá valósult levelét Rotschildnak, mely- 
m bejelenti, – mint a háborus brit kor- 
my külügyminisztere, hogy a brit 
omány minden tekintetben oda fog hatni, 
bgy a zsidóság Palesztinában nemzeti ott- 
onra találjon. A mostani huszonkettedik 
forduló ujra háboruban találja a fél vi- 
g9ot: igy tőképen Angliát. 

Miben különbözik a mai helyzet az 
917-ik évitől? Akkor alig lakott Paleszti- 
ában 50.000 zsidó és azok nagyrésze is 

pioduktiv életet élt. Ezek jórészét eva- 
uálták a törökök, akik akkor még birto- 
0s0i voltak ennek a területnek, amelv 

örök provincia volt. Meg jönni kellett a 
ékeszerződéseknek, amelyek végleg el- 
öntik e terület sorsát és még az sem volt 
izonyos, hogy a brit világbirodalom tar- 
bzéka lesz-e Palesztina vagy sem? Zsidő 

empontból kézzelfoghatóan ugyszólván 
emmi sem volt ezen területen, csak a 
etzli ideál és a kétezer éves remények. 
agy kérdőjel volt, amelyre választ kel- 
tt adni, 

Tóöbb mint két évtized állott a zsidő- 
úg rendelkezésére. hogy épitsen és ha 
NSszapillantunk erre az időszakra, amely a 

uk, hogy elsősorban a zsidóság volt az, 
mely nem ismerte fel a nagy chance-ot, 
melyet az adott lehetőség nyujtott neki. 
lásodsorban az angolok voltak azok, akik 
mmel-ámmual tettek eleget vállalt kötele- 
ettségeiknek. 
Most, amikor az uj háboru kitört, van 

négis két pozitivum, amely biztos bázist 
Vujt a továbbiakra. Elsősorban az, hogy a 
lit hatalom végleg megvetette lábát Pa- 
esztinában, ott van da haltai hadikikötő, 
tt van a „pipe-line," az olajvezeték. mely 

moszuli petróleumot közel hozza a brit 
outához és elősegiti Anglia sikeres hábo- 
uját, Ezenkivül zsidó és brit haderő áll 
zen a területen, amely fékentartja az ard- 
okat, Az ország körül pedig francia és 

ét háboru között eltelt, meg kell állapit- 

NÉPÜNK 

angol érdekterületek és nem vitatott béke- 
szerződések. A zsidóság szempontjából pe- 
dig ma nem csupán néhány ezer szegény 
zsidóő él ott, hanem 600.000 ember, amely 
hatalmas városokat, többszáz zsidó falut 
épitett, óriási összegeket invesztált az or- 
szágba és szellemileg is centrummá tette 
az ősuj földet. 

Ott áll, mint pozitivum a Scopus he- 
gyen a zsidó egyetem és a csaknem 200.000 
lakossal rendelkező szinzsidó Tel-Aviv. 
Azonkivül lelkileg közelebb jutott Palesz- 
tina minden egyes zsidóhoz, hiszen a né- 
met-osztrák és cseh területek zsidóságának 
legbiztosabb menekülési helye lett Erec 
Jiszrael. 

Kétségtelen, hogy az uj háboruval egy 
korszak zárult le. Korszak, amely után egy 

ujabb és jobb kell következzék. Uj tényező 
az arab nacionalizmus is, amely életre kelt, 

mert ez a néptömeg is nagyot fejlődött a 
jegutóbbi két évtizedben. 

Csak azt szeretnénk tudni, hogy lesz-e 
és ha igen, akkor ki lesz az uj Balfour? 

Ki lesz az az angol államférfi, aki ma- 
gáévá teszi a zsidó reményeket és vágya- 
kat? Ki lesz, aki a legközelebbi évtize- 
dekre megszabja a palesztinai országépités 
uj rendjét? A Fehér Könyv és a többi do- 
kumentumok minden rossz rendelkezésük- 
kel illuzórikussá váltak. Egészen uj épo- 
chája kell kezdődjék a zsidó országépités- 
nek. A huszonkettedik évforduló ujra há- 
boruban találja a palesztinai zsidóságot és 
a brit birodalmat. Igaz, hogy ma ezerszerte 
biztatóbb a helyzet. Nem hinnénk, hogyha 
a háboru befejeződik, a zsidóság tovább is 
folytatja indolens magatartását Palesztiná- 
val kapcsolatban. Ma már a keserves ül- 
dözések megtanitották a világ zsidóságát, 
hogy: nincs más kiut, mint a zsidó ország- 
epités! Vajjon ki lesz most a mi angol 
szószólónk? Ki lesz az „uj Balfour' ? Vagy 

nem is fog kelleni uj protektor? Amugy is 
kiharcolja majd a zsidóság a maga igazát? 
Lehetséges, hogy az erdmények után itél- 
nek és ez elég lesz szószólónak - önma- 
gunkért. 

A háboru folyik és bizzunk abban, 

hogy megujultan, megerősödötten, bizto- 

sabb auspiciumok között indul el az ujabb 

és nagyobb fejlődés utjára – a zsidó or- 

szágépités... 

- A HAÁBORUS LENGYEL-ZSIDÓ 

A AKAT A NÉMETORSZÁGI ZSIDÓ 

ÉS AbOK VETTEK GONDOZAÁSUKBA. 

A palesztinai Haarec közlése szerint a né- 

met Vöröskereszt 3972 olyan zsidó gyereket 

szállított át Lengyelországból Németország 

területére, akiknek szűlei a német-lengyel 
háboru folyamán elestek. A németországi 
zsidó hitközségek, noha igen nagy anyagi 

gondokkal küzdenek, a legnagyobb örömmel 
tettek eleget annak a felszólitásnak, hogy 
gondozásukba vegyék ezeket az árvákat. 

RITMIKUS TORNA-ISKOLÁJÁT: 
AXELRAD ALICE TORNATANÁRNŐ 
MEGNYITOTTA ORADEA, STR. RIMA- 
NÓCZY 2. I. EM. Speciális gyermekcso- 
port. Felnőttek számára külön kurzusok, 
Értekezni délután 3–7 között. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

TEUTUNESTI, 
Súr. Rükpscammmü *. 

Telelon: 462-91 

Sooec hátamögött. Postavámmal! szemben 
usderesmctam reléeez EsdepmmearNmam 

Akiket utazás közben 
rosszullét fog el... 

Nagyon sokan vannak, akik nem tudnak 
vonaton, villamoson, vagy autobuszon utazni, 
mert közben rosszullét, szédülés, hányás, 
vagy hányinger fogja el őket és igy sokszor 
legfontosabb teendőik elintézésében akadá- 
lyozva vannak. De nem is mernek sok eset- 
ben még felülni sem vonatra, vagy villa- 
mosra, olyan erős a félelem, amely vissza- 
tartja őket az utazástól, képzelhető, milvy 
kellemetlen ez nemcsak magára a félelemben 
szenvedő egyénre, de hozzátartozóira is, akik 
hozzáigazodni képtelenek. 

A világhirű amerikai GASTRO-D gyógy- 
szer fenti esetekben meglepő eredménnyel 
lett sokaktól kipróbálva és a hatás olvan 
eredményesnek mutatkozott, hogy rövid 
GASTRO-D-kura használata után már nyu- 
godtan utazhatnak, mert a központi és vege- 
tativ idegrendszert annyira megnyugtatja, 
hogy fenti zavarok teljesen kimaradnak. 

GASTRO-D. kapható gyógyszertárakbari 
és drogériákban, vagy postán mesrendelhető 
135 lej utánvét mellett Császár E, gyógy- 
szertárában, Bucuresti Calea Victoriei 124. 

– RENDEZIK A VILNAI 
ALLAMPOLGARSÁGI KÉRDÉSÉT. (Vilna) 
Illetékes körök kijelentették a Zsidó Távirati 
Iroda munkatársa előtt, hogy mindazok a 
személyek, akik 1920 óta laknak a most Lit- 
vániához csatolt Vilna városában, vagy tar- 

ZSIDŐK 

tományában, automatikusan elnyerik a litván 
állampolgárságot. A többieket azonban ide- 
genekként kezelik. A zsidóő néppárt 
Kaunaszban megjelenő lapját, a „Folks- 
blatt -ot a hatóságok betiltották.. New- 
yorki jelentés szerint az Amerikában élő 
lengyel zsidók szervezete felkérte a litván 
Vöröskeresztet, hogy foglalkozzék a Vilná- 
ban tartózkodóo zsidó menekültek sorsával. 
A Vöröskereszt megigérte, hogy támogatá- sába veszi ezeket a menekülteket, amig to- 
vább-vándorlásuk lehetővé válik. Kaunaszban 
öt zsidó és öt lengyel tagból álló vegves- 
bizottság alakult, a Vilnában tartózkodó me- 
nekültek támosatására. A bizottság tagjai közőtt van Mironas volt ltván miniszter- 
elnök. 

Divat- és gyógycipészet 

Kohn István 
Belvárosi cipőszalon 
Oradea, Parcul Traian 1.. 

CSÖKKENT A ZSIDÓK DELAFRI- 
KAI BEVÁNDORLÁSA. A pretoriai hívata- 
los statisztikai hivatal közlése szerint a zsi- 
dók délafrikai bevándorlása erősen meg- 
csappant. Ez év folyamán mindőssze 566 
személy vándorolt be, az elmult évi 3323 
zsidóval szemben. 

MEGBIZHATÓ IDEGENEK MUN- 
KÁT VALLALHATNAK ANGLIABÁAN. 
(London.) Sir John Anderson angol belügy- 
miniszter kijelentette az alsóházban. hogy 
az angol kormány hajlandó engedélyezni a 
hüséges külföldiek és menekültek munkavál- 
lalását Angliában. A kormány visszafogja 
vonni ezekkel szemben a tiltó rendelkezése- 
ket. Sir John Anderson még azt is kijelen- 
tette, hogy a külföldi orvosok szabadon foly- 
tathatják praxisukat Angliában. 

– VALLÁSOS, SZOLID HAJADON 
ismeretségét keresem házasság céljából. 
Szegénység és iskolázatlanság nem aka- 
dály Saját földemen gazdálkodom. Cime- 
ket a kiadóba kérek.
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zt MITATUHATATTTAAAAABA EAAAATTTTTTTTTAAAAATTU, 
Uj üzlet! 

élysée 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 12 

(Gólya-aruhaázzal szemben) 

Uj üzlet ! 

Tekintse meg áruraktárunkat vételkötele- 
zettség nélkül 

Ml lehérmemük nany válaszlékban 
Divatsálak, divatövek, keztyük, harisnyák, 
brossok, clipsek, stb. nagy választékban 

Olcsó árak! - Figyelmes kiszolgálás ! 

tlMMTTTAATEATATEAAaAMAtAMTTEMAEAMAMAAAEEETTEAAA 
-ZÁTONYRA FUTOTT EGY PA- szerveztek összeesküvést, az angolok el- 

KIVÁNDORLÓOKAT SZÁL- LESZTINAI 
LITÓ HAJÓ (Bucuresti.) A Fekete tengeren 
tomboló vihar következtében a Carmen Syl- 
va-i strandon a hullámok zátonyra vetették a 
Maria nevű motoroshajót. A hajót egy görög 
tulajdonostól egy zsidó csoport vásárolta 
meg a minap 150 ezer lejért. Fedélzetén je- 
lentős számu zsidó kivándorló volt. Hivata- 
losan ugy szerepelt, hogy a hajó Valcovba 
megy és ott árut vesz fel. Parancsnoka bizo- 
nyos Berianoif volt. A hajó valójában Pa- 
lesztinába igyekezett, de Carmen Sylvánál 
zátonyra futott. Az utasokat a hatóságok le- 
tartóztatták. 

– ARAB AÁLLAMFÉRFIAK A PA- 
LESZTINAI KÉRDÉSRŐL TANACSKOZ 

NAK. Az „Al Misri" egyiptomi arab lap 
közli, hogy Fuad Hamza, Szaudi Arábia 
franciaországi ügyvivője Ibn. Szaud király 
utasitására Bagdadba érkezett, hogy meg- 
tárgyalja Irak politikai vezetőivel a palesz- 
tinai kérdést. Bagdadból Fuad Hamza Pá- 
rizsba utazik. Utközben kiszáll Sziriában és 
Libanonban is, hogy tanácskozzék a palesz- 
tinai kormány feloszlatott legfőbb arab nem- 
zeti tanács tagjaival. A lap kiemeli, hogy 
Fuad Hamza bagdadi látogatása egybeesik a 
jeruzsálemi főmuftinak Libanonból való szö- 
késével. Nem véletlen, - irja a lap, – hogy 
a mufti, aki megszökött Libanonból, egyide- 
jüleg érkezett meg Fuad Hamzával Bag- 
dadba. 

– Dr Fred Weiss, a Francia Nőgyó- 
gyászati Társaság levelezőtagja, a bu- 
karesti „Iubirea de oameni" kórházban, 
str. Mircea Vodá 42. sz. alatt rendel női 
betegeknek, szegényeknek csakis dél- 
után 2-4 óráig. 

LENGYEL ÉS ZSIDŐ IRÓK TALÁIL 
KOZÓJA PÁRISBAN. Nachum Aronsohn, 
Párizsban élő zsido festőmüűvész mütermében 
a napokban találkoztak a Párizsba menekült 
lengyel és zsidó irók. A találkozón megjelent 
Stanislav Stornski, a lengyel kormány he- 
lyettes miniszterelnöke és töőbb más magas- 
rangu lengyel személyiség. Dr Raichmann 
üdvözölte a lengyel vendégeket. Üdvözlő sza- 
vait Heronimko, a párizsi lengyel irók sző- 
vetségének elnöke köszönte meg, aki ama re- 
ménységének adott kifejezést, hogy a jövő 
Lengyelországsban nem lesz többé zsidókér- 
dés. Utána Stronski helyettes miniszterelnök 
beszélt. Daniel Tscharni és Itzig Manger 
jiddis költők, majd Maria Kincevicz lengyel 
költőnő szólaltak még fel. 

GNcsm és fol ez 
HerscaHaevins 
orth. kóser pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25, I. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7). 

NEPÜNK 

Tiz évig bezárva lenni, még kimon- 
dani is sok. Pedig ennyi évi elzárásra 

itéltek negyvenhárom palesztinai zsidót. 
Négyszázharmine évet osztott ki a haifai 

katongi törvényszék. Vajjon mit követ- 
bettek el ezek negyvenhárman, hogy 
ilyen szigoru büntetést mért ki reájuk a 

biróság? Öltek, vagy raboltak? Egyiket 
sem. Csak október 5-én, a transjordánidi 
határ közelében katondai felvonulást ren- 
deztek. Ugylátszik 43 ember „mozgósiítva" 
lett és a határra mentek. Talán hadat 
akartak üzenni Abdullah emirnek? Ök, 

negyvenhárman? Amint a hirek mondják: 
teljes fegyverzetben találták őket. Vajjon 
mit akartak? Bizonyára nem „bünös" 
szándékkal jártak-keltek a határ mentén. 
És ami a legbiztosabb: semmiesetre sem 
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len. Miért hát akkor ez a rendkivüli szi- 
gor? Igaz, hogy hadiállapot van és akkor 
kétszeresen szigoruan vesznek mindent. 

De gzért ugy gondoljuk, hogy ez a tiz-tiz 
esztendő sok... Tiz évig ülni az akkói 
várban, amiért tiltott fegyverviselés" 

büntettében bünösnek találtattak, mégis 
csak sok. 

Meg aztán legyünk csak őszinték. Igy 
sehogysem ,„stimmel' a dolog. Sehogy- 
sem. Mert köztudomásulag a zsidók ön- 

ként jelentkeztek a brit hadsereg kötelé- 
kébe, Meg a zsidó hadseregbe. Miért 
kellett akkor „titkosan" szervezkedni? Mit 
akartak ezek negyvenhárman? Szembe- 
szálltak volna a brit haderővel? Vagy ta- 
lán azért szervezkedtek, mert ugy vélték, 
hogy a nagy zsidó-arab barátkozás da- 
cára, mégis csak jó, ha tanulják a fegy- 
verfogást? 

Talán minderre kapunk majd meg- 
felelő választ. Egyelőre azonban a negy- 

venhárom zsidó az akkói várban ül és 
vállukon tiz-tiz évi fogház rettentő terhe 
nyugszik, Nem is kell tulságosan optimis- 
tának lenni, ha azt a véleményt kockáz- 
tatjuk meg, hogy: nem fogják leülni a 
tiz évet. Előbb, sokkal előbb engedik 
majd őket szabadon... 

—– PALESZTINA ÉLELMISZER ELLA- 
TÁSÁNAK KÉRDÉSE. Noha az ország tá- 
volesik a háborus zónától, Palesztina élel- 
miszer ellátásának kérdése igen komoly gon- 
dot okoz a hatóságoknak. Palesztina cukor, 
parafin és néhány más cikk szempontjából 
teljesen, liszt, zöldség, tojás és vaj szem- 
pontjából pedig részben a külföldi behoza- 
talra van utalva. A belföldi liszt-termelés 
mindőssze négy, a zőldség-termelés mind- 
össze három hoónapra elegendő. Bár az or- 
szágban nagy tejkészletek találhatók, a vaj- 
termelés ezideig nem bizonyult rentabilis- 
nak. A gazdasági köröknek minden igyeke- 
zete most arra irányul, hogy fokozzák a tej- 
termelést. A mezőgazdasági termelés foko- 
zásának érdekében pedig felhivást intéztek a 
zsidó lakossághoz, hogy igyekezzék minden 
birtokában lévő földdarabot zöldség, buza 

aeING1O MENKKLT 

ferencia üléseit a Fehér Házban lartotta 

Az első ülésen Roosevelt elnök űzenetét 

géősségét és éppen ezért „azonnali progti 

sorban annak a 300 ezer német meneküll 

lengyel-német háboru menekültjeinek ké 

ma átmenetileg Európa semleges országa 

tartózkodnak. Ezeknek a menekülteknek 
nyomó része zsidó. A francia és angol 

nak ezt az előnyben részesitését, noha om 

— 260,.000 MENEKÜLT LETELEPI 

FERENCIA. Roosevelt elnök kezdemény 
sére és meghivására a nemzetközi mene 
ügyi bizottság négy napos nagvielentő 
konferenciát tartott Waskungtonbad. Al 

Sir Herbert Emersonnak, a Népszövel 
menekültügyi főbiztosának elnöklete al 

vasták fel, amelyben az elnök vázolja a 
ferenciára váró feladatok megoldásának 

tervezet" kidolóozását javasolja. A kol 
rencia munkaülésein leszögezték, hogy a 

a kérdését kell megoldani, akiknek letel 
tése még nem sikerült. Egy későbbi aka 

sét kell, hogy megoldja. A konterencia 
gadta ezt a programot és elhatározta, h 
a bizottság először ama 00 ezer menekül 
letelepitésére fog erőfeszitéseket tenni, a 

főleg Belgiumban, Hollandiában és Svájd 

dőttek nem kifogásolták a semleges állam 

gaikban is a menekültek ezrei tartozkod 
Leszőgezte a konferencia, hogy a menekül 
letelepítése csakis előzetes terv és előké 
tés után töőrténhetik. Rövidesen megindul 
telepitési munka a Fülöp szigeteken, vi 
mint San-Domingo szigetén, miután a 
terüűletek kormányai hozzájárultak néhl 
ezen menekült család letelepitéséhez. A 
nekültek szállitását és elhelyezését 
Egyesült Államok kormánya vállalta. 

– UJ ZSIDŐ KOLONIA PALES' 
NÁBAN. Uj zsidó kolónia létesült az elm 
napokban Palesztinában. A kolónia a Jái 
Hakarmel vidékén fekszik és azt a Kbl 
Bachrut és a Kibbuc Meuchad tadjai lét 
tették. - Szeptember folyamán hét zsídót, 
angolt és husz arabot őltek meg Paleszt 
ban, A sebesültek között nyolc zsidó, 
angol és tizenhárom arab van, 

vagy rozzsal bevetni. 

–- LENGYEL SEGÉLYALAPOT LETE- 
SITETTEK LONDONBAN. A londoni len- 
gyel követségen a napokban értekezletet tar- 
tottak az összes felekezetek képviselői, ame- 
lyen elhatározták, hogy alapot létesitenek a 
lengyel menekültek segélyezésére Az alap 
most megválasztott elnöke, lord Moyne kö- 
zölte, hogy magánadományozók százezer fon- 
tot bocsátottak az alap rendelkezésére Az 
értekezleten felszólaltak Raczynski gról és 
Zeitly, az United Polish Appeal elnöke. Az 
alap tanácsában résztvesz a canterbury és a 
yorki érsek, valamint a westminsteri herceg- 
érsek. A zsidó felekezetet dr Hertz főrabbi 

Exünsm 
menorák, gyertyatartók 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bi 
mily müűvészi kivitelben le 
olcsóbb árban. 

Crrnchsacm és eHemedldzsodi 

„FACTAPHUI 
ezüstáru gyárban 

és lord Melchett képviselik a tanácsban. 
CHUSN, Str. Gen. Neculcea No.9 
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FIA: A szociális 

1. 
BÉKE ÉS NYUGALOM Jugoszlávia ma ín- 

szÁGA kább, mínt bármikor 
béke, nyugalom és megelégedettség szígete. A kül- 
dínek, aki már hosszu hónapok óta nem járt ezen 

őldőn, külőnösen feltünik az a kiegyensulyozott- 

és társadalmi egység, amely itt a lelkeket uralja. 

lázas európai eseményekből ide aliíd érkeznek ide- 

ítő áramlatok, talán éppen csak annyi, hogy ezek- 

k hatása alatt kovácsolódik még szorosabbra az 

zág nolgárainak zavartalan együttműködése - a 

ke biztosításának akaratában. . 

letel Blsősorban talán a horvát-szerb megegyezést 

i akol felemlítenünk, mint amely legjótékonyabban se- 
k ké 
1cia d 
zta, h 
ekült 

ini, a 
zága! 
Svájd 
knek! 
ngol 
állam 
ha or 
zkod 

enekül 
előké 
sindul 
n, 
a 

néh 

ette elő a lelkek megbékélését és biztosította a 

teljesebb harmóniát. Ezt nem zavarja meg, az 

lópaszerte még ma is oly divatos zsídókérdés 

h mert fugoszláv főldőn nincs zsidókérdés. Dél- 
k Burópának ez a kulturált főldrésze mindig el- 

kította magától a fajelméletet, mint amely méltat- 

az ország felvilágosult szelleméhez. Soha sem 

tek itt polgár és polgár közőtt különbséget fele- 

keti hovátartozás szerint. Itt az egyetlen mérték: 

lehetség és az emberi érték. S ha ezeket az eré- 

eket az ország zsidó lakosai hordják tarsolyuk- 

n, misem áll érvényesülésük és szabad boldogulá- 

k utjába. Nagy és jelentőségteljes dolgok ezek. 

ert Burópában alig van állam, amely mentesíteni 

dta volna magát a zsidókérdés nyomása alól és 

Önősen Jugoszlávia szomszédságaiban dultak mér- 

s viharok a zsidókérdés kőrül. A délszláv állam 
onban lezárta határsorompóit a mérgező áramla- 

előt. A nagy íragédiák nem arra índitották 
zését et, hogy maguk is tragédiákat teremtsenek, hanem 
ta, gy elszígeteljék ennek még lehetőségét is. Sikerült. 
LES ország tiszta maradt a faji gyűlőlködés fertőzé- 

iz eln l és csak részvétét örizte meg a szerencsétlen 
a já Hőnfutókkal szemben, akik az „uj népvándorlás" 
Kbltikus évei alatt keresztülviharzottak tőldjükőn. 

ai létd 

csidót, 

tleszti 
dő, 

2. 
Ennek az emelkedett szel- NOVISZADI DUNAI lemnek madam iís tanuja 

KÖTÖBEN voltam rővid novisadi 
Mózkodásom alatt. Két dőzős hordonyzott zsidó 
enekültekkel megrakva a novisadi dunai kikötőben 

Fekete tenger felé tartva, hogy onnan Palesztínába 
mjen, Pár nap mulva egy harmadik hajó is érke- 
ugyancsak menekült.rakománnyal. Cseh és 

ztriai zsídó menekültek voltak az utasai, Minde- 
hog kifosztott páriák, akik életük már-már utolsó 
banásával, tele híttel és reménykedéssel Paleszti- 

Jan akarják ujjáépíteni jövőjüket és gyógyulást 
Di sebzett lelkükre. 

TNEKÜLT-HAJÓK" 

srtók 
zök, 

:k bal 
n leg 

zsd Nem lehet sohasem elfelejteni azt a spontán sze- 

et és részvétet, amelyben ezeknek a szerencsét- 
J midó ahasvéroknak valt részük Novisad kikötö- 

, A hatóságok nemes emberi megértéséről tanus- 
to. mindenekelőtt az, hogy hozzájáruitak a hajók 

eoSZLÁVIÁBAN AHOL NINCS ZSIDÓKÉRDÉS... 

a Csiglaghoatánken ád 
euápai vű Zomadakmán 
vagdásos apja keszéd giánál. 
APA: Ortodox, vallásos zsidó... a Tóra szerelmese... 

forradalom apostola... 
- A „Népünk" eredeti riportja – 

említenünk, mint amely fokozott mértékben 
hozzá a menekűltek segélyezéséhez. 

NÉPÜNK 

kikőtéséhez és lehetőséget nyujtottak az utasok se- 

gélyezéséhez. Amít aztán a segélyezés terén a zsidó 

szívek véghezvíttek, az példátlan ugy a nagylelkűség 

és szeretet, mint az eredmények tekintetében. Az or- 
szág nagyobb városaiból, vagonszámra futottak be a 

novisadi pályaudvarra az élelmiszer-rakományok, 
ruha-szállitmányok, de nem kevésbé hozzájárult No- 

visad lakossága is a szeretet-adományokhoz. Szem- 

tanuk elbeszélése szerint megható, kőnnyes jelenetek 

játszódtak le az űldőzőtt zsidó utasok kőzött, amikor 

hirűl vették a fjugoszláv zsidóság viharos szeretet- 

megnyílatkozását. Anyák és gyerekek borultak köny- 

nyes szemekkel őssze, hogy végre annyi megalázás 

és gyalázat után, itt Délszlávia kiköőtőjében megcsil- 

lant előttük az emberi megértés és testvéri részvét 

kristálya, melyből erőt és biztatást nyertek a bízony.- 

talan, de reményteljes holnapok elviseléséhez. 

A SZERB LAKOSSÁG IS SZERB- 

TET ADOMÁNYOKKAL LÁTJA EL 
A MENEKÜLTEKET Jugoszláviában, 

— faji és vallási előitéletek híján a társadalmi 

egység és szolidaritás, arra ígen jellemző fényt vet 

az, hogy hogyan reagált Novisad szerb lakossága a 
3 menekült-hajó megjelenésére. Már a második na- 

pon az ősszes szerb emberbaráti testületek mozgal- 

mat indítottak a zsídó menekültek segélyezése érde- 

kében. Az egyesületek emelkedett szellemű vezetői- 
nek nem kellett nagy erőfeszítéseket tenni, hogy 

akciójuk sikerrel járjon. Mert még alig adták ki az 
utasításokat, a szerb nép már megkezdte zarándok- 
lását a kikőtő felé és vitte szíve szerint gazdag ado- 
mányait. Itt ufra megmutatkozott, hogy nincs kivétel 
zsidó és nemzsidó között. Az emberi fájdalmak iránt 
egyforma érzékenységgel reagált a zsidó és szerb 
szív, a zsidó és szerb szemekből egyformán folytak 
e könnyek és egyformán riadtak meg itt is ott is a 
lelkek a barbárság előtt, amelyet e három zsidó me- 
nekültekkel teli hajó riasztó mementőként példázott. 

A suboticai zsidóságot kell talán külőn is meg- 

járult 

Hogy mennyire 

eleven valóság 

T. 
A FORRADALMÁR APJA : , 

Röviddel ezelőtt, mi- A ZSINAGÓGÁBAN kor tegntós fárnn 
Subotican, találkoztam legelőszőr „Rákosi Bácsi"-val, 
az egykori magyar tanácsköztársasás kereskedelem- 
ügyi népbiztosának, Rákosi Mátyásnak, az európai 
hbírű magyar forradalmárnak apjával. Most ujra szán- 
dékomban volt felkeresni Rákosi bácsít, hogy ismét 
elheszélhessek vele, de sajnos időm ezt már nem en- 
gedte meg. Igy csak arra szorítkozom, hogy feleleve- 
níitsem emlékeimet, amelyek engy különös élet sors- 
fordulatairól számolnak be. 

Annak idején a suboticai zsínagógában láttam 
először Rákosi bácsit. Hajlott háta még jobban meg- 
gőrnyedt az ima áhítatában. Aszkéta arcából ténylő 

4 zsívas káoméok 
Nyáron a faggyumirigyek fokozott 
működése lolytán igen gyakori, 
hogy az arcnak csak egyes ré- 
szei zsirosak. ilyen esetben ki- 
tünő szolgálatot tesz az arc zsirta- 
lanitására a SULFMVYL-puder 

szemek sugároztak, vallásos őntudat és hít öntőtte 

el egész lényét. 

Már sokat hallottam beszélni „Rákosi bácsíról', 

aki a suboticai zsidó társadalomban már szinte fto- 

galommá emelkedett és nevezetességgé nemesült, el- 

határoztam hát, hogy felkeresem otthonába és elbe- 

szélgetek vele. Elsősorban róla magáról és csetleg 

fiáról Rákosi Mátyásról, aki a szegedi „Csíllag-bőr- 

tön" kazamatáiban tőlti bőrtönbüntetését, amely ta- 

lán élete fogytáig, talán csak pár esztendeig tart 

Ezt azonban ma még senki sem tudhatja. 

MÁTYAS „A ROSSZ FIÜ... l Rákosi bácsi észre- 

vehető bizalmatlansásggal fogad. Nem szeretí, ha 

foglalkoznak vele, s különősen attól idegenkedik, 

hogy a nagykőzönség érdeklődése irányuljon felé,. El- 

fogódottsága és tartózkodása azonban rővídesen fel- 

oldódik és bízalmába avat. Rákosi bácsi ilyen. 

Gyenge a szíve. Könnyen meghatják az emberi sza- 

vak, megfogják a fájdalmak és két kézzel nyul a 

baráti kéz után. Sohasem sikerűl neki, ha kemény- 

nek és engesztelhetetlennek akarja mutatni 'magát. 

Rákosi bácsi gyende ember, aki hajlik a szóra, aki 

enged a kérésnek, aki kiveszi zsebéből az utolsó ga- 
rast, hogy a szükőlködők nyomorán enyhítsen és 

megosztja hajlékát a hajléktalanokkal. Mindezt persze 

a Tóra nemes tanítása szerint, ősei hitének mély 

átérzésével. Nem ugy, mint Mátyás fia, aki messzi 

eltért az apai ház szellemétől, ha lelkében nem íis 

távolodott el tanitásaítól. 

—– Sok bajom volt Mátyással már kora iíjusá- 

gában, - kezdte Rákosi bácsi, őregesen remegő han- 

don, amelyben azonban nem volt semmi harag és 

neheztelés, - nem engedte nevelni magát, erős és 

határozott egyénisége kitört apai fegyekmezésem alól 

és őnálló utakra lépett. Sohasem tudtam haragudni 

rá mégsem, mert Mátyás, ha rossz fiu volt ís, de jó 

gyerek. Szeretett engem és megboldogult édesanyját, 

szerette testvéreit és nem tett soha senkível szemben 

sem igazságtalanságot. Harasudtam rá, olykor meg- 

fenyítettem is, de megbocsátottam neki. Talán áén 

vagyok az oka, hogy rossz utra tért, nem voltam 

elésg erős hozzá, a szívem ellágyult, ha szemelm 
kőözzé nézett és azt mondta nekem: 

— Apám, igazságtalan vagy hozzám... 
—– Nyenkor mindig ő győzőtt és az ő akarata 

érvényesült, amely nehéz és győtrelmes utakra ve- 
zette, Ez az ut a népbíztoságon keresztül, az emígrá- 

ción át, egészen a szegedi csiHag-bőrtőnis ivelt és 

én már csak arra kérem az Örőkkévalót, hogy még 

egyszer szívemhez szorithassam Mátyást a szabad és 

alatt... 

Rákosi bácsi elérzékenyedik. Szemeit tőrűlgeti. 
Mindis igy van, ha Mátyásról van szó, az ő „rossz" 
Máról, aki nem kővette apját az ősők által kítaposott 
tradicionális ősvényen és a társadalmi forradalmak 
szolgálatába szegődőtt. 

RÁKOSI BÁCSI A SZEGÉNYEK t 
Mig Rákosi bácsi GONDVISELŐJE... Tkönnyett tőrül 

geti, eszembe jutnak azok az elbeszélések, amelyeket 
felőle hallottam. Mielőtt idejöttem, már az volt az 
érzésem, hogy az őreg Rákosi színtén nagy egyéni- 
ség, csak épnen ellenkező síkon, mint fia. Még most 

is tele van tetterővel és kezdeményezéssel. Rákosi 
bácsi egyik kezdeményezője volt Suboticán az ortho- 
dox hitkőzség megalapításának és amikor erről em- 
litést tesznek, szó nélkűl íróasztalához lép és okmá- 
nyokat tesz elém. Az orthodox központi íroda levele 
köszőnő elismeréssel ir arról az értékes szolgálatok- 
ról, amelyekkel Rákosi az orthodox hitkőzség létesí- 
tése kapcsán kitüntette magát. Rákosi bácsi volt 
egyik kezdeményezője a suboticai zaidó kórház meg-
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alapításának. Iratai közőtt van a Chewra Kadíscha 
elismerő írata is a jótékonysági akciókba való tevé- 
keny részvétele miatt. Tőmegével hevernek azonban 
iróasztalában az egyéni köszönőlevelek, intézmények 
és közületek elismerő okmányai. 

Rákosi tata azonban ennyível sem elégedett meg. 
—– ÉBletemet a Tóra és a szegények szolgálatába 

állítottam —– mondja bűszkén. - A vagyonomat már 

rááldoztam. Amim van, még azt is nekik adom... 

az elesetteknek, a nyomorgóknak és hajléktalanok- 

Könyvet vesz elő, amelyben számoszlopok sora- 

koznak egymás mellett. Kérdésemre elmondja, hogy 
vagyona töredékeinek jövedelmét pontosan nyilván- 

tartja és kiosztja a szegények kőzőtt, támogatja a 

zsidókórházat és minden jótékonysági, vagy ember- 
baráti akciót. 

—– Nekem már alig kell valami. Egyedül vagyok. 

Magam főzők és magam takaritok. Mindenem az 

övéké. Nekem már semmi sem kell... 

Rákosi bácsi háztulajdonos. Házbérjővedelme 

van. Házának egyik őtszobás lakásában lakik — 

egyedűül. Hletve együtt lakik a zsidó nyomorral, a 

zsídó szegénységgel és zsidó hajléktalanokkal. Laká- 

sának három szobájába menhelyet rendezett be, ahol 

ingyenes hajlékot nyujt az átutazó szegényeknek és 

ellátja öket élelemmel. Ezért is ővezi osztatlan sze- 

retet és megbecsűlés mindenfelé „Rákosi bácsí" ne- 

vét, ahol csak ismerik. 

. 
RÁKOSI MAÁTYAÁS A „CSILLAG- 

BŐÖRTÖN-BEN LECSÓKOLJA emlékeiből él. 
APJA KÖNNYEIT... Évenként egy- 

szer-kétszer látogatja meg fiát a szegedi „Cslagbőr- 

tőnben". A bőrtőnigazsatóság ilyenkor megengedi, 

hogy a fegyőrők távollétében beszélsethessen apa és 

fia... Az európai hirü forradalmár, az orthodox 
zsidóval... A Tóra szerelmese, a szociális forrada- 

lom apostolával... 
Sohasem tudom elfojtani a könnyeimet, ami- 

kor kitárul előttem a csillagbörtőn hatalmas kapuja, 

felcsapódik a cellaajtó és Mátyás fiam előjön magán- 

zárkájából... Őred ember már a fiam, Mátyás... 

Megviselte a bőrtőn és a sok megpróbáltatás. Leg- 

utóbb is míikor meglátott, kitárta karjait, megőlelt és 

lecsókolta arcomról a kőnnyeket... Mátyásnak is 

gyenge, beteg szíve van, mint nekem. 

Az őreg Rákosi ujrra könnyezik. Aztán 
emlékek törnek elő: 

—– Bizonyára Őn is emlékszik, hogy mikor pár 

évvel ezelőtt fiamat a magyar bíróság, büntetése le- 

járta után ujra perbe fogta, az orosz kormány min- 

dent elkővetett, hogy kiszabaditsa fogságából. Szov- 

jetküldőttség utazott Budapestre és milliókra rugó 

magyar muzeális értékeket, kincseket és trofeákat 

ajánlottak fel az 1848-as szabadságharc idejéből, Má- 

tyás szabadlábrahelyezése ellenében. Annak íidején 

párisi egyetemi tanárok és képviselők, sőt amerikaiak 

is eljőttek a budapesti tárgyalásra és ellátták Mátyás 

védelmét, De minden hiába volt. Mátyást elítélték. 

Én remélem mégis, hogy pár év mulva talán kisza- 

badul... hiszen ha bűnőös is fiam, már megbünhő- 

dőtt, sokszorosan megbűnhődőtt... Pedig higyje el, 
az én fiam Mátyás nem rossz ember. Csak az a baja, 

'hogy gyenge a szíve, mínt az enyém ... Az anyja ís 

ilyen volt. Mikor elítélték Mátyást, meghasadt a szive. 

Nem tudta elviselni fiunk tragédiáját. 

RÁKOSI BÁCSI NEM MBEGY 

MOSZKVÁBA 

dezem. 

— Egy orvoslányom és egy mérnők fiam van 
Moszkvában. Velük is érintkezésben állok. Olykor le- 

veleket kapok tölük. Hívnak magukhoz, ki Moszk- 

vába. De én nem megyek... Nem megyek, mert 
nem hagyhatom itt szegényeimet és nem hagyhatom 

itt Mátyást Nem tudok lemondani róla, hogy nagy 
elhagyatottságában legalább én felkeressem néha és 
vigyek számára egy kis hazait... Mi lenne vele, ha 
én el mennék. Talán nekem is meghasadna a szívem, 

— De nem megyek azért sem, mert az a világ, 
nem az én vilásom, Gyermekeim ugyan azt irják, 
hogy Moszkvába is látogathatom a zsínagógát, de 
tudom, hogy ott nem lehet igazi orthodoxk életet 

Az őreg Rákosi 

ismét 

Vannak még 

gyermekei? - kér- 

NÉPUNK 

élni. Moszkvában nincs orthodox hítkőzség. És félek, 
hogy kósert sem ehetnék... Tréflível pedíg nem 
akarok élni... Mátyásnak is mindig kóser hust 

én mégis azt viszek. 
— Itt maradok hát egyedül. Nincs már sok időm 

hátra, de azt a pár évet még az Örőkkévaló szolgá- 
latában akarom eltőlteni, nagy elődeink tradicionális 
utmutatásai szerint. 

Bucsuzom Rákosi bácsitól. Szorongatja a keze- 
met, Lelke tele van optimizmussal és hittel. Hisz az 
Örökkévalóban és bizik benne, hogy Rákosi Má- 
tyást, az ő „rossz" fiát még életében 
segíti. Ha ezt nem remélhetné, talán már nem ís 
élne tovább. Ki tudja, mióta legutóbb láttam, mi 
tőrtént vele? 

BESZÉLGETÉS BGY Mostani utam során HORVÁT POLITIKUSSAL beszélgetést folytattam 
egy előkelő társadalmi állásu horvát ügyvéddel is, 
aki nagy szerepet játszik a jugoszláv polítikai élet- 
ben. Taglalta előttem, hogy mílyen előnyős és ki- 
engesztelő megoldásokat hozott a szerb-horvát meg- 
egyezés és mílyen egységesen néz szembe ma Dél- 
szlávia az ősszes bel- és külpolítikai 
Természetesen szóbahoztam a zsídókérdést is és jól- 

A kolozsvári neológ hitközség tanácster- 
mében vasárnap délután megbeszélésre ül- 

A megbeszélésen részivettek ugy a kongresz- 
szusi hitközségek, mint az ortodox hitközsé- 
gek vezetői és megbizottai. Arról kellett ha- 
tározni, milyen módon kell és lehetne a ro- mániai merekültügyi kérdést rendezni. Se- 
gélyezni a világzajlás közepette ide mene- 
kült hontalanokat és Palesztindban otfthon- 
hoz juttatni őket. Az országban ma igen 
nagyszámu német és lengyel zsidó menekült 
ütötte fel ideislenes tanydját. Ezek a honta- 
lanok minden anyagi bázis nélkül tengődnek 
és a romániai zsidóság felé nyujtják ki se- 
gélyt kérő kezüket. A romániai zsidóság ed- 
dig is támogatta és segélyben részesitette az 
országon átvándorló, vagy itt megrekedt me- 
nekülteket, de a segélyezés csak rendszerte- 
lenül történt, s éppen ezért az anyagi eszkö- 
zök is kifogyóban vannak. 

Az értekezleten jelen voltak Ullmann 
István, a nagyváradi ortodox hitközség el- 
nöke, Czitrom Benjámin, a medgyesi hitköz- 
ség elnöke, mindketten mint az ortodox köz- 
ponti iroda alelnökei egyben. Dr. Fischer Jó- 
zsef, a kongresszusi hitközségek Szövetségé- 
nek elnökeként vett részt a tanácskozáson. 
Jelen voltak még Weisz Gyula kolozsvári 
ortodox elnök, Lakatos Aladár aradi, Sen- 
nensieb Béla marosvásárhelyi hitközségi el- 
nökők, Erdélyi Jenő a nagyváradi, dr. Ten- 
ner Izidor a temesvári hitközség, Leichímann 
Andor és Goldschmiedt Miklós az aradi hit- 
községek képviseletében. A kolozsvári hit- 
községek és menekültűügyi bizottság részéről 
dr. Weinberger Mózes főrabbi. Rózsa Mór 
alelnök, dr. Ligeti Sándorné, Berger Árpád- 
né, Heller Ferencné, Lax Salvátor, valamint 
László Jenő, a szociális ügyosztály elnőke. 

Az értekezletet Ullmann István elnök 
nyitotta meg, majid Rózsa Mór ismertette 
nagyvonaluan a menekültügyi kérdést. 
— Nincs erősebb probléma a jelen idő- 

ben - mondotta – mint a külföldről be- 
szivárgott, beözönlőtt hazátlanok, állampol- 
gárságukat vesztett és üldözőtt zsidók meg- 
segitése, ideiglenes elhelyezése és mielőbbi 
továbbszállitása. 

Ismertette annak a lelkes gárdának a 
munkáját, amely nemcsak Erdélyben, hanem 
legtőképpen az ókirályságban, de a 

viszek, ha meglátogatom. Tudom neki mindegy, de 

szabadsághoz 

kérdésekben. 

I oríhodlok és nyugalt szertartásu hiközségek egységes akciól indtanak a menekülle érdevél 
tek össze az erdélyi hitközségek kiküldöttei. 

nek több oldalról való megvitatása után ! 

központi iroda irányitása és hathatós kőz 

dig minden zsidó ember hozzájárulijon pél 

többi 
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esett hallatni ennek az európai látókörü 
politikusnak tisztult véleményét: 

— Ha fgyelt a fugoszláv sajtó hangját, 
dotta - észrevehette, hogy mind tőbb és töb 
lyet kap hasábjain a német fajelmélettel szem 
kritika, Hosszu ideig saftónk bizonyos tartózko 
irt ezekről a kérdésekről érthető okokból, m 
azonban az események megnővekedett felentő 
fogva, nem hallgatja el azt az ellenérzést, ame 
emész országot eltőlti az árja fajelmélettel szemb 
jugoszláv sajtó természetesen nem bocsájtkozik 
vedélyes vitákba, de méltósággal utasítja el a 
felekezeti alapon való értékelést. A fajtisztaság 
alatt - folytatta, - a legnagyobb gonoszságol 
téntek Európa kőzepén, ami bebizonyította 
józan ember előtt, a fajelmélet állítólagos fenn 
ségének kudarcát. Sajnos, azonban minden 
ellenére, ez az őrület olyan rombolásokat v ' 
Európában, amely nehezen fog kitőrlödni az em) ! 
lelkéből. Itt a novisadi kikőtöben állomásozó ! 
is szőrnyü képet rajzolnak erről a minden kép 
meghaladó pusztitásról. 

Jugoszlávia mindig a béke és nyugalom 
volt, de ma, mikor nyugaton háboru van és a 
non is uj hatalmi csoportosulások szerveződnek, 
fokozottab értéke és jelentősége van ennek a 
és nyugalmas szigetnek. 

c 

tartományokban lelkes munkát véézetl 
hontalanok támogatása ügyében. Mind 
a törekvések azonban csak részben tu 
megfelelni a tényleges szükségleteknek, 
erdélyi hitközségi delegáltak tanácsko 
val egyidejűleg — az átfogó és célszeril 
valamint eredményesebbé tevő munka 
kében - Bucurestiben is tanácskozás f 
ugyszintén a bukovinai és beszarábiai 
mányokban is. A menekültek szomoru 
sának enyhitése és rendezése munkájábó 
erdélyi zsidóságnak is ki kell vennie a m 
nagy részét és áldozatot kell hoznia. Ép 
ezért országrészi átfogó akciót kell bel 
tani, hogy a zsidó szivek és erszények m nyiljanak ennek a minden érző emberre 
telező áldozatkészség bizonyitására. 

Czitrom Benjámin a Giurgiuban m feglő két uszályhajó oszírák és német 
dalmi menekülijeinek megrázó levelél 
vasta fel. A két uszályhajó egyikén 503, másikon 327 valamikor jobb napokat lál menekült tengeti életét. A menekültek ! 
zött van egy volt meghatalmazott német 
niszter is, aki most sorstársa lett a től 
menekülteknek. A drámai hangu levél 
amelyet több százan irtak alá az derül 
hogy ezeket a szerencsétlen kiüldőzötte 
azzal ültették hajóra, hogy Pozsonyon! resztül leusszanak a Fekete tengerig, hi 
saját vagyonukból tizezer tontot engedély nek számukra. Ezt a jelentős összegel 
Gestapo igérete szerint Berlinből és Bécs 
Zürichbe kellett volna átutalni, azonban 0 
a mai napig sem érkezett meg. 1 

Az értekezlet a menekültügyi kérd 

tározati javaslatot fogadott el, amelyben! mondja, hogy az emigráció ügyét a lega gősebben és a legelsősorban tartia mi oldandónak,. Kimondja az értekezlet. M 
országos mozgalmat kell beinditani a 

müködése mellett, annak az érdekében, hő 
egyrészt maguk a hitközségek, másrészt 0 

beli adományával az itt lévő és átmenő ! 
talanok támogatására. Az éhező menekül! 
akár uton vannak, akár pedig a constall 
menekült-táborban ütötték fel tanydjuk 
nem várhatnak. Éppen ezért az akciót az0 
nal beinditják.
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nagyváradi fzentegylet 

felhipása 

érdély zsidóságához 
Már közismert tény az erdélyi zsidó 
élemény előtt, hogy a nagyváradi 

ntegyletnek vannak a legszebb és leg- 
esebb intézményei Erdélyben. Két- 
eiz éve dolgozik ez az egylet és 
denkor az emberszeretet jegyében, a 
zebb emberi eszmény érdekében. 
régiben az épülő Aggokházáról ir- 

k, amelybe azóta számos jelentkezés 
ént az ország minden részéből és to- 

len h bi felvételek is folyamatban vannak. 

kat v Ezuttal a közel kilencvenegyesztendős 
az em yváradi zsidó kórházról kell irnunk, 
sozó Vely nem valami ódon, elavult intéz- 
3 kép ny, hanem a lehető legmodernebb be- 

dezkedésü szanatoriumszerü intézet, 

übl a legkorszerübb igényeket is ki tud- 
elégiteni amellett, hogy a szegény 

dó betegek üdve és életének megmen- 

. A kórház nivója minden tekintetben 

egtökéletesebb. Az egyes osztályok, 

lht a belgyógyászat, sebészet, szülészet- 

Myógyászat, urologia, larinológia és a 

bi tökéletes berendezésüek és élükön 

es orvosok, osztályvezető főorvosok 
nak. A szülészeti-nőgyógyászati osz- 

y részére 

1 áMuny áll rendelkezésre. 
K nagyváradi zsidó kórház régi elve 
egy jótékony kórház létjogosultságát 

égzet benne ápolt 
Mind g. Ezt az elvet a végletekig gyakorol- 

n tulk, mert köztudomásu egész Erdélyben, 
knek gy sehol sem juthat szegény beteg oly 
csko nnyen teljesen ingyenes felvételhez. 
Iszeri nt éppen a nagyváradi zsidő kórház- 
ika m. Természetes, hogy ez a dicséretre 
ás fltó következetességgel végrehajtott elv 
iai usi anyagi terheket ró a kórházra. E 

noru 

ájából 
hek jelentékeny részét vállalja a fenn- 
tó testület, a nagyvánadi Szentegylet, 

támogatására alakult eam g a kórház 
a. Éledla" egyesület, amely szintén százez- 

belket áldoz erre a célra évente. 

yek M. Ezek az intézmények, amelyeknek 

berreiködési köre csak szük területre szorit- 
zik, nem képesek fedezni azt a hatal- 

an s összeget, amely éppen abból ered, 

met hugy a nagyváradi zsidó kórház müködé- 
velél körében nem szoritkozik saját terüle- 
503e, hanem egész Erdély szegény zsidó- 

gának rendelkezésére áll és mindenki 

it ára tárt kapui vannak. 

émet! Éppen ezért a kórház-fenntartó tes- 
et elhatározta, hogy mostan hangos 
óval fordul Erdély zsidóságához és te- 
ntettel arra, hogy nem nézi, hogy az in- 

enes szegény beteg honnan jön, éppen 
v akkor sincsen válogatásra oka, ami- 

t segitséget kér - minden egyes erdé- 

M zsidó embertöl. Minden erdélyi ki kell 
: ve részét ebből a humánus feladat- 

Ezuton is kéri egész Erdély zsidósd- 
t a nagyváradi kórháztestület, hogy 
kórház megbizottját, aki a napokban 
egkezdi lálogatását, nyilt szivvel és ki- 

a től 

nt zsebbel fogadják. 
vben Ugyancsak ez a megbizott kapott 
t leg eghatalmazást arra is, hogy a nagyvá- 
a mdi Szentegylet második mintaintezmé- 

e részére is nagyobb ualapitványokat 
üjtsön. Ez a modern, impozáns intéz- 
Ény - amint megirtuk és képétis közöl- 
k — már tető alatt van, azonban a be- 

g van milliókra. Most módjában áll 
Ndenkinek, hogy saját személye, vagy 
ggott nhozzátartozóéjd szempontjájból 
deklődjék a terv iránt és idejekorán 
lfet biztosítson magánoak a Chevra Ka- 

által fenntartott ortodoxk aggokat 

teljesen különálló épület- 

szegény betegek adják 

hdezéshez és felszereléshez még szük- 

URODONAL 
használják. ee 

ségüket. 

A reumatizmus - ha nem kezefik, — majdnem mindlg kronikussá 
válik és akkor — tulzás nélkül megállapithatjuk - minden öröm 
eltünik az életből. Ennek a betegségnek oka – közismerten – a 
húgysav felhalmozódása a szervezetben; tehát meg kell szabadulnunk 
tőle. Régebben Salicyles készitményekkel kezelték, nem akarunk ennek 
a kezelési módnak számos hátrányára rámutatni. Azonban leszögezzük, 
hogy ma már van egy általánosan elismert készitmény, emely a 
reumatizmus minden formáiát eredményesen kezeli. és ez az 

a fegerősebb oldószer, 
a hugymérgek kiválasztészere 

A világ legjelentősebb profeszorai alánlják és önmaguk is rendszeresen 

Mindenki aki reumatizmustól, köszvénytől, ischiastól, boszorkányszurás- 
tál, májzavaroktól, epe-, máj- és vese-kövektől szenved, szedjen 
URODONAL.-t ez az egyetlen kezelési mód, amely visszadhatja egész- 

Kéapható gyéóyaszertárakban és drogériákban. 

fenntartó Szeretetházban. Mert ez nem ag- 
gokháza, hanem igoazi szeretetház, ahol 
ragyogó tisztaság, központi fütés, modern 
berendezés, derüs környezet az uralkodó 
elemek. 

Fogadja mindenki szivesen a kikül- 
dött delegátust, aki minden iránybom szi- 
vesen áll az érdeklődök rendelkezésere. 
Támoguatni kell minden erdélyi zsidónak 
a nagyváradi mintaintézményeket, mert 
ezek a zsidó humanitás legszebb és leg- 
értékesebb alkotásai, amelyek egyesitik 
magukba az igazi hithüséget, embersze- 
retetet, a modern élet követelte legkor- 
szerübb hygienával és tökéletességgel. 

. 

Lugoji zsidó élet 
Október hó 29-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 

tartotta a lugoji izr. hitkőzség az uj Aggokháza fel- 

avatási, Chanukath-Habait űnnepét. Az avató be- 

szédet Dr. Lenke Manó főrabbi tartotta. 

Az emberbaráti intézmény iránti szeretetét és ér- 

deklődését a lugoji zsidóság az űnnepélyen való tő- 

meges megjelenésével demonstrálta. 

A lugoji zsidóságon kivűl a caransebesi hitkőz- 

ség kiküldőttjei is megjelentek az ünnepélyen és 

Grünberger Manó, a hitközség elnőke, továbbá Ro- 

senfeld Laura, a Nőegylet kiküldőttje megkapó sza- 

vakban méltányolták a lugoji zsidóság adakozási 

készségét, amely létre hozta ezt az egyedűlálló szép 

emberbaráti intézményt Szeverin megyében. 

Szivhez szóló szép szavakban ismertette 

Dr. Kírschner Arnold, mint a lugoji hitkőzség elnőke, 

a lugojnn Aggokháza fejlődésének történetét és rá- 

mutatott azokra a nehézségékre, amelyekkel egy 

ilyen szép emberbaráti intézmény küzd, amig oda 

jut, hogy saját otthonában teljesen modern, minden 

követelményeknek megfelelő kényelmes otthont 

nyujthasson az élet hajótőrőttjeinek, az előregedett 

és magukra hagyatott szegény nincsteleneknek. 

Ezért az igen szép eredményért kűlön hálás kösző- 

netet és elismerést tolmácsol Huszár Vilmos és ne- 

jének, akiknek áldott jósága és emberszeretete, — 

ami oly nagyon jellemzi őket, — nagy fáradozások 

és nehézségek árán Küzdőttek ezen intézmény fen- 

tartása érdekében és bátran vallhatjuk, hogy a meg- 

felelő elégtételt megis kapták, amennyiben küzdel- 
mes és nehéz munkájukat teljes siker koronázta és 

ma már egy teljesen kész és minden követelmé- 

nyeknek megfelelő intézményt kapott a lugoji és 

környékbel zsidóság, amire mindig számithat. 

zZáró beszédet Dr. Sebestyén Lipót tartott, mely 
alkalommal felszólitotta a jelenlevő vendégeket, 

hogy tegyék magukévá a lugoji Aggokháza űgyét és 

járuljanak hozzá továbbra is nemes adományaikkal 

ezen emberbaráti itézmény fenntartásához. 

Ezekután Huszár Vilmos és neje szobáról.szo- 
bára vezették a vendégeket és bemutatták a beren- 
dezést, a betegszobákat és mondhatni, hogy min- 

denki egy elménnyel gazdagabban és boldogan tá- 

vozott azzal a tudattal, hogy itt igazán emberfeletti 

munkát végeztek és jobb kézben már nem is lehet 
az Aggokháza ügykezelése, mint a Huszár házaspár 
kezében. 

— A JOBB- ÉS BALOLDAL EGYEN- 
LÖŐEN VAN KÉPVISELVE A VAAD 
LEUMI TANÁCSBAN, A palesztinai zsidó 
nemzeti tanács legutóbbi ülésén, amelyen 
kibővitették a Vaad Leumi végrehajtó-bizott- 
ságát, Pinchas Ruthenberáé elnök beszédet 
mondott, amelyben megelégedését fejezte ki, 
hogy a jisuv régóta óhajtott egysége meg- 
valósult. Beszéde végén Ruthenberg kérdést 
intézett dr. Altmannhoz, a palesztinai revi- 
zionisták vezéréhez, hogy hajlandók-e a re- 
vizionisták alávetni magukat a palesztinai 
jisuv általános fegyelmének. Altmann dr. 
rövid válasza ez volt: „Igen". - A Vaad 
Leumi tanácsát 11 uj taggal bővitették ki. 
Igy a tanácsnak összesen 18 tagja van. A ta- 
nács összetétele olyan, hogy a jobb- és bal- 
oldal egyenlően van képviselve benne 

Jó izletes ggrin, kóser házikoszt] 
kihordásra is 

Berger bodegájában 
Timisoara IV. Preler 2. 



Kaunasz. – A kaunaszi lítván egyetemen 
rövid idővel ezelőtt zsidóellenes kilengéseket 
rendeztek. A litván kormánykörök biztositották 
a zsidó vezetőket, hogy szigoru intézkedéseket 
fognak hozni az ilyen megnyilatkozások meg- 
előzésére. A litván sajtó elitéli a tüntetéseket 
és hangsulyozza, hogy Lengyelország példája 
megmutatta, milyen fontos az államalkotó nép 
és annak kisebbségei közötti jóviszony fenntar- 
tása. 

Haifa. - A haifai városvezetőség pályáza- 
tot hirdetett a légvédelmi óvóhelyek épitésére. 
A városi tanács elhatározta ezenkivül, hogy a 
jövőben csak abban az esetben ad ki házépitési 
engedélyt, ha a tulajdonos kötelezi magát lég- 
védelmi óvóhely épitésére is. 

London. — Richmond városi tanácsa és 
körzete Hyman A, Leont választotta meg a vá- 
ros polgármesterévé. Leon 41 éves és a legfjata. 
labb polgármestere ennek a körzetnek. . gi 
mint a passziv légvédelem tanácsosa mükö raet. 
—– Az angliai Agudasz Jiszroel ortodox vallá- 
sos szervezet szombaton, október 22-én rendki- 
vüli konferenciára ült össze Londonban, A kon- 
ferencián megtárgyalták azokat a vallási kérdé- 

lyek háboru következtében megol- 
sékeé várnak Michael Adler rabbi, aki az 
elmult világháboruban az angol légió kMakka 
beus osztagának tábori lelkésze volt, ci ket 
közölt a londoni sajtóban, amelyben szan, kés 
vánságának ad kifejezést, hogy sürgősen 
zsidó tábori lelkészt küldjenek Franciaországi a, 
mert az ott hárcolóő angol csapatokban számos 
zsidó van. 

Berlin. - A Daily Herald szerint a német- 
országi zsidóság vezetői figyelmeztetést kaptok 
a Gestapotól, amely szerint elvárják tőlük, hosy 
mindent elkövessenek a zsidók kivándorlásána 
gyorsitására. A német közoktatásügyi miniszté- 
rHum dekrétumot adott ki, amely szerint héber 
nyelvoktatást csak abban az esetben szabad k 
zsidó iskolákban adni, ha az a nővendékek i- 
vándorlásának szempontjából szükséges. A C 
dó hitközségek vezetőségét felszólitotta a es- 
tapó, hogy pontos kimutatásokat készitsen min- 
den egyes zsidő vagyoni állapotáról. 

Nem-Vork. Dr HS. rieníél a zédé 
atisztikai iroda igazgatója közli, hogy az utób- 

bte tkandeter,oz ée 1937-ig, az amerikai 
zsidóság 603 ezer 151 lélekkel gyarapodott. 
1937-ben Amerikában öszesen 4 millió 931 ezer 
180 zsidó élt. 

Varsó. – Berlini diplomaták, akik látoga- 
tást tettek Varsóban, jelentették a német kor- 
mánynak, hogy a varsói zsidó lakosság kőzött 
félelmetes éhinség uralkodik. Áruhány miatt az 
üzletek nagyrésze bezárt, a zsidők pediá nem 
részesülnek az élelmiszerkiosztásból. 

Jeruzsálem. A Davar héber napilap, va- 
lamint az angol nyelvü Palestine Post vezér- 
cikkben foglalkoznak a lengyel zsidóság katasz- 
trófális helyzetével és felszólitják a kormányt, 
bogy a legutóbb engedélyezett 25 ezer menekült- 
certifikátból jelentős számu bevándorlási enge- 
délyt bocsássanak a lengyel zsidók rendelkezé.- 
sére. A lapok rámutatnak arra, hogy mind a 
mai napig összesen ötezer ilyen certifikátot ad- 
tak ki a zsidó menekültek részére, akiknek 
nagyrésze Németországból és Ausztriából ered. 
A kormány kötelessége, — irják ezek a lapok — 
hogy haladéktalanul a lengyelországi háboru 
zsidó menekültjeinek segitségére siessen. 

Washington. - Cordell Hull, az Egyesült Államok külügyminisztere, javasolta, hogy az amerikai egyetemek vegyék fel azt a négyszaz zsidó diákot, akik a háboru következtében nem tudnak visszatérni Európába, Ez a négyszáz diák csak egy része annak az ezer amerikai diáknak, akik minden évben Európába utaztak, hogy az ottani egyetemeken végezzék egyetemi tanulmányaikat. Cordell Hull javaslatávai kap- csolatosan Drew Pearson és Robert S. Allen tudósok kijelentették, hogy ezek a diákok azért kényszerültek külföldön tanulni, mert egyes imerikai egyetemek hallgatólagos zártszámot érvényesitettek zsidó hallgatóikkal szemben., 

NEÉPUNK 

Rónai érnő: 

Krasznojarszk 
Amikor a könyv első kiadása megje- 

lent, méltattuk Róndai Ernő irói készségét 
és Krasznojárszk cimüű munkájának rendki- vüli értékeit. Most, hogy a könyvből meg- jelent a második kiadás is, – miután az 
első kiadás elfogyott — sok uj kép szine- siti a regényt, amely több mint 300 olda- las. Ez alkalomból közöljük Markovits Ro- dionnak, a „Szibériai garnizon' világhirü irójának értékes kritikáját, aki a legmérv- adóbb, hiszen a legnagyobb világsikert ha- difogolyregény zsánerben épen Markovits Rodion érte el. Rónai Ernő is az elismerés felé halad ezzel a most ujra aktuális, ér- dekes hadifogolyregényével, amelyről Markovits Rodion a következőket irja: 
– Hatalmas város Szibéria közepén, az északitengerbe ömlő Jeniszei-folyam partján: Krasznojárszk. Sokezer kilométer- nyire innen és mégis-mégis mily ismerős- ként cseng a fülnek, mennyire nem idegen a tfolyamnak a neve, mely idegen ég alatt hőmpölyög. Háborus, haditogságos regé- nyek jelennek meg, szinte már áradó tö- méntelenséggel, de mindig van mondani- valója a katonának, mindig van ismeretlen sikja a világtörténelem nagy birkózásának. s ha még évekig mondják, ha még éve- kig áradnak a kötetek, mindig lesz mit mesélni a gyűülölet korszakáról, a megza- vart emberiség páratlan kataklizmájáról. Front és hideg, menetelés és éhség, fogság könnye, humora, kegyetlensége és ellá- gyulása nincs még kimeritve távolról sem. De nem minden könyvből, nem minden háborus és hadifogságos könyvből érezzük ezt. Rengeteg az effajta könyvekben az ismétlés, rengeteg az olyan, amit már ugyis tudunk. Csak aki uj sikját tudja mutatni a nagy Ráborunak, csak aki uj szineket, uj arcokat, ismeretlen helyzete- ket mutat, csak az számithat érdeklődésre. Rónai Ernő könyve ez utóbbiak közül való, azt a haditogságot irja meg, amelyről még nem esett szó. Rónai Ernő, aki tizenkilenc éves korában került ki a frontra és onnan hadifogságba, a diák, a gyermekifju hadi- iogságát irja. Ezért vannak a könyvben igen kedves számban studentkák, diák- leányok, ezért vannak kirándulások, ezért vannak a tragikum megrenditő helyzetei mellett poézissel és urali, krasznojárszki, petrográdi Tomantikával, teli bájosan szép sészletek. Az infernót, a fiatal és bizakodó diák megborzongtatóan adja ugyan elő, de aztán egy orosz leányka kedvesen zenélő szava – mindent elfelejtett, csak a haza- térés szent örömét nem. Rónai Ernő ugyan jóval hazatérése után irta meg könyvét, de abban még a fiatalság optimizmusa, bi- zása, merészsége, sőt világszemlélete izzik. Elejétől végig egyetlen lelkendezésként hat, magával sodorja az olvasót, aki sem- miesetre sem válik meg tőle, amig el nem olvasta. 

-– HÁZASSÁG Gergely Böske és Singer Miklós mérnők (Turda) f. hó 12-én d. u. 3 órakor tartják esküvőjü- ket a nagyváradi Zárda uccai nagy templom- ban. (Minden külön értesités helvett.) 
„ DOKTORRÁAÁVATÁS Kirsch Imrét (Oradea) oktober 28-án a kolozsvári Regele Ferdinand T udományegyetemen 

(Cluj) 
vasárnap 

az összes orvostudományok doktorává avatták. Dr Kirsch Imre lapunknak régi munkatársa, egyike az erdélyi zsidó ifjusági kőözélet lel- es harcosainak, 
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MESÜMED LOGIKA 
Két pesti zsíidó hitsorsos beszéldet. Az egy zsidó, a másik későn kitért. 

Na. - mondja az aktív. - hiába tá a második zsidótőrvény visszacsapott kőözénk Nem esészen ugy van. - mondjfa a — mert a helyzet az, hony apának rossz vagy, 

tív 

nadyapának már fó leszek. 

A Jó KÁVÉ 

A bíres Franck-kávé cés enyik főnöke , űzemét felülvízszálta. Miután mindennel nadyy volt elégedve, a tisztviselői kar részére adott. 
Blképzelhető. hody a vendézlős alaposan magáért. Felszoldált mindent, ami fó falat. az mit csak rá kell biízni. Mindenki nagyon meg elédedve és a főnök vacsora után igy szólt a lőshőz: 
—– Alles war sehr gut und fein, aber sag war im Kaffee Franck? 
— Gott behüt — szaladt ki a vendéslő; , Hurtelen elfelejtette, hogy a Franck-gyár iga 

jával áll szemben, de aztán főt nevettek a elszóláson mindaketten. l 

kis sziv 
A bankvezérnek a szívével támadt valami metlensége és kezelésre járt. Erről beszéldel tsztviselőfe. 
—– Nem fog neki sokba kerülni mondfa az egyik. 
— Honnan tudod? 
— Na hallod, mit lebet edy ilyen kis szívól számítani? 

SZÓRAKOZOTT... 
A kitűnő Drofesszor rendkívüli szórakozot ról nevezetes. A minap bőrie átázva érkezett ] —– BEmber, — szólt rá a felesése, — hogyi tál idy meg. hiszen nálad volt az esernyő? 

az oryo 

—– Iden,. szívem, — szólt a professzor. bitem. hony velem vady és ezész uton főléd am... 

Jósok 
Mostanában egy kiícsit fobban dívatba vam fósok. Ha az emberek egy kícsít baíban vannal utolsó szalmaszálba is őrőmmel 
Most két fósról mondunk el 

sot 

kanaszkodnak 
egy kedves kil 

A két fós találkozik az utcán és az egyik mondja a másiknak: 
Te nagyon jól vagy, most mondd me szíves, hony hogy vagyok én? 

ÓVINTEZKEDÉS 

Egyik rőviddel ezelőtt kikeresztelkedett ban tíszta árfa vendégeket vártak. A vapa, miel vendések megérkeztek, kiadta az utasítást: — Ha a vendégek itt lesznek, nyissátok rádiót,. . 
— Miért? 
— Ne hallják, hogy ereinkben zsidó vér cső dez. 

A HATÁRON 

A határon elfogtak egy sibert, akit tetőtől- levetkőztettek és rícbtid a cínőfe talnában taló bevarrva egy százdollárost. 
Na, mi ez? — kérdezte tőle A vámhíivata 
Nem tudom. 

—– Hogy-hogy nem tudja? 1 – Hát kérem, ha őn bemegy edv űzletbe d venni. meg szokta nézni. hogy be van-e varrva 4 nába egy százdolláros? m 

— 

KORKÉP 

Egy kereskedő elmegy egy magánbankba, a bankár iróasztalára egy váltót és azt mondíia: – Nézze, kedves igazsató ur, ítt van egy m áruváltó 50.000 leíről, egyik vevőm adta, fízetend! jővő elsefén. de nekem most sűrsősen pénz kell gyen szíves számítolja le. 
A bankár a fejét rázza, hogy nem számítotfa 

a váltót. ; k 
— De kedves isazdató ur, —– kanacítálía a reskedő - a váltó edy elsőranau váltó. egytől-e príma aláírásokkal, elsején megkania az 50.000 nekem most átmeneti nehézsédeim vannak. adíon 40.000 leit, 10.000 lei legyen a magáé. k A bankár uira a felét rázza, de a keresk nem adja fel a küzdelmet 
— Édes dírektor ur, gondolia meg a doláot 50.000 lei holtbiztos, adjon ide 25.000 leít és k sen maga is huszonőtezret. 
A bankár megínt csak a fefét rázza. — Hát tudja mít, - mondia most már dűhó a kereskedő, — adfon tízezer leít. Ujabb fefrázás. 

alt A kereskedő erre felveszi a váltót az aszt darabokra téni, bedobja a panírkosárba és rezíán tan mondja: 
.. Nicht? Nicht! 


